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Am pășit, așadar, fii ultima 
jumătate de lună a anului. Fie
care din cele 16 zile ce ne mai 
despart de începutul noului an, 
cel de-al patrulea al cincinalu
lui, sînt hotărîtoare, atît pentru 
colectivele de muncă din unită
țile economice care au îndepli
nit deja sarcinile prevăzute pen
tru 1978, cît mai ales pentru 
acele colective care înregistrează 
restanțe la unul sau mai mulți 
indicatori de plan, care mai au 
de onorat o parte din obligațiile 
înscrise în angajamentele asuma
te in întrecere. Prin organiza
rea mai bună a activității des
fășurate în secțiile și atelierele 
acestor unități, prin întărirea le
găturilor cu întreprinderile co
laboratoare, întărirea disciplinei 
de producție, prin alte moda
lități specifice muncii din fie
care unitate în parte, restanțele 
pot fi recuperate. Realizarea in
tegrală a planului la producția 
fizică, la fiecare sortiment este 
sarcina esențială pentru zilele 
care au mai rămas pînă Ia sfîr- 
șitnl anului și nu trebuie pre
cupețit nici, un efort pentru în
făptuirea acestui important o- 
biectiv. Pentru că, se cunoaște, 
în mecanismul echilibrat al eco
nomiei noastre, fiecare reper, 
fiecare sortiment în parte are 

Să barăm cu hotărire risipei,

o destinație precisă, stabilită pe 
baza unor criterii științifice, și 
nerealizarea unuia sau altuia din 
produsele prevăzute în planul 
întreprinderilor poate produce 
serioase dereglări în bunul mers 
al activității din industrie, con
strucții, din alte domenii ale 
vieții economice și sociale.

Mai mult ca oricînd, inițiati
vele tinerilor, ale organizațiilor 
U.T.C. din întreprinderi trebuie 
să-și dovedească acum eficien
ța, întrecerea utecistă „Tineretul 
— factor activ în realizarea cin
cinalului revoluției tehnico-ști- 
intifice" urmînd să cunoască 
în aceste zile momentele cele 
mai fierbinți de angajare și dă
ruire patriotică, de puternică 
abnegație pentru încheierea și a 
celui de-al treilea an al cinci
nalului cu rezultate dintre cele' 
mai bune, pentru asigurarea u- 
nor condiții cît mai bune de 
lucru încă din prima zi a noului 
an. Pentru că, dacă înfăptuirea 
întocmai a obiectivelor aflate în 
planul pe 1978 și în special a 
planului la producția fizică re
prezintă principala sarcină a 
tuturor colectivelor de muncă din 
întreaga țară, pregătirea temei
nică a planului pentru următo
rul an constituie o altă preocu
pare fundamentală in aceste zile.

Demararea în condiții cit mai 
bune a producției se impune cu 
atit mai mult cu cit anul 1979 
este anul în care se va genera
liza trecerea la noul mecanism 
economico-financiar, la noile re
glementări privind modul de 
formare, planificare, utilizare și 
vărsare a beneficiilor unităților 
economice. Dealtfel, dacă ar tre
bui să desprindem o trăsătură a 
activității ce trebuie desfășura
tă în următorul an, penultimul 
al actualului cincinal, așa cum 
reflectă Planul național unic de 
dezvoltare economico-socială a 
țării adoptat la încopiitul lunii 
trecute de Marea Adunare Na
țională, aceasta este fără îndo
ială accelerarea laturilor cali
tative, de eficiență, economia 
românească pășind într-o etapă 
nouă a dezvoltării sale în care 
ritmul și amploarea creșterii 
sînt determinate nu numai de 
volumul resurselor folosite pen
tru producția de bunuri ma
teriale ci, într-o măsură deci
sivă, de eficiența utilizării lor, 
de calitatea muncii desfășurate 
în toate unitățile și ramurile c- 
conomieî.

Se înțelege, în aceste condiții, 
pe lingă acțiunile ce trebuie în
treprinse in vederea urgentării 
încheierii contractelor pentru 

întreg volumul producției pre
văzute pentru nevoile interne 
ale economiei sau pentru ex
port, este necesar să se acorde 
o mare atenție programelor de 
asimilare a noilor produse, ce
lor care prevăd reducerea con
sumurilor de materii prime; ma
teriale și energie. Noile produse 
prevăzute în nomenclatorul de 
fabricație al întreprinderilor pen
tru anul 1979 trebuie să se re
marce prin caracteristici tehni- 
co-funcționale ridicate, superi
oare celor cunoscute în prezent 
și mai ales printr-o eficiență cit 
mai ridicată. Specialiștilor, în
tregului personal muncitor din 
întreprinderi, tinerilor, organi
zațiilor U.T.C. Ie revin în acest 
sens mari răspunderi, sarcini la 
fel de complexe. De asemenea, 
responsabilități dintre cele mai 
înalte stau în această perioadă 
în fața colectivelor de muncă din 
construcții care au de pus în 
funcțiune numeroase noi capaci
tăți de producție. Deopotrivă, 
trebuie intensificate eforturile în 
vederea adoptării unor soluții e- 
ficiente pentru valorificarea cit 
mai bună a materiilor prime și 
materialelor, pentru reducerea 
consumurilor energetice, indi
cațiile date în acest sens de

NICOLAE MILITARU
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VASLUI a îndeplinit, îna
inte de termen, sarcinile de 
plan pe primii trei ani ai 
cincinalului. Potrivit calcule
lor, avansul de timp ciștigat 
va permite oamenilor mun
cii din unitățile economice 
ale acestei tinere cetăți in
dustriale să realizeze o pro
ducție suplimentară în va
loare de peste 160 milioane 
lei.
CONSTRUCTORII DE 

NAVE DIN MUNICIPIUL 
DROBETA-TURNU SEVE
RIN au îndeplinit cu 17 zile 
mai devreme sarcinile de 
plan pe anul în curs Ia prin
cipalii indicatori economici. 
Rezultat al acțiunilor inițiate 
în direcția creșterii supli
mentare a productivității 
muncii, succesul le permite 
să depășească producția 
marfă cu 50 milioane Ici, iar 
producția netă cu 4 Ia sută. 
De notat că, in acest an con
structorii de nave din mu
nicipiul Drobeta-Turnu Seve
rin au livrat beneficiarilor 41 
de nave diferite.

ÎNTREPRINDERILE DE 
PRODUSE CERAMICE DIN 
JIMBOLIA ȘI LUGOJ, uni
tăți cu mare pondere în in
dustria materialelor de con
strucții din țara noastră, au 
atins nivelul producției pla
nificate pe 1978. Sporul în
registrat pînă acum s-a rea
lizat în cea mai mare parte 
prin folosirea cu randament 
superior a utilajelor și a 
materiilor prime precum și 
pe seama creșterii producti
vității muneii.

Pînă la sfîrșitul anului, ce- 
ramiștii unităților amintite 
vor livra în plus 7 milioane 
de cărămizi și blocuri de zi
dărie, 200 000 cahle de tera
cotă, 30 000 mp plăci de fa
ianță, 4 000 mc de grannlit si 
alte materiale de construcții.

PRIMIRI LA TOVARĂȘUL
NICOLAE CEAUȘESCU

Ministrul comer fu lui și industriei
al Republicii Cipru

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a primit, vineri, pe 
Andreas Papageorghiou, minis
trul comerțului și industriei al 
Republicii Cipru, care ne vizi
tează țara la invitația guvernu
lui român.

La primire a luat parte Cornel 
Burtică, viceprim-ministru al 
guvernului, ministrul comerțului 
exterior și cooperării economice 
internaționale.

întrevederea a prilejuit un 
schimb de mesaje de salut între 
președintele Republicii Cipru,. 
Spyros Kyprianou. și președinte
le Republicii Socialiste Rotaânia, 
Nicolae Ceaușescu.

Ministrul resurselor minerale și apelor 
din Republica Democratica Somalia

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii So
cialiste România, a primit, vi
neri după-amiază. pe Hussein 
A. Kassim, ministrul resurselor 
minerale și apelor din Republi
ca Democratică Somalia, care se 
află în vizită in țara noastră.

La întrevedere a luat parte 
Ștefan Andrei, ministrul aface
rilor externe.

Ministrul somalez a înmtnat 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
un mesaj de prietenie din 
partea președintelui Consiliului 
Revoluționar Suprem 
blicii Democratice 
Mohamed Siad Barre, 
mis urări de sănătate 
personală, de succes și prospe
ritate pentru poporul român.

Șeful statului român a mulțu
mit pentru mesaj și a rugat să 

al Repu-
Sdmalia, 

și atrans- 
și fericire

Marea Adunare Națională3

își reia lucrările în plen
Biroul Marii Adunări Naționale a hotărît ca lucrările în plen ale sesiunii a opta 

a celei de-a șaptea legislaturi a Marii Adunări Naționale să fie reluate joi, 21 decembrie 
1978, la ora 10.

în cadrul convorbirii s-a rele
vat satisfacția comună față de 
dezvoltarea raporturilor româno- 
cipriote pe plan politic, eco
nomic, tehnico-științific, cultu
ral și în alte domenii de interes 
reciproc. Totodată, s-a exprimat 
dorința de a extinde.colaborarea 
între țările noastre, cu convin
gerea că aceasta folosește 
atît celor două țări și popoare, 
cît și cauzei păcii și colaborării 
în Balcani, în Europa, în întrea
ga lume.

Abordindu-se unele probleme 
ale actualității internaționale, a 
fost evidențiată necesitatea in
tensificării relațiilor de coopera
re între țările balcanice, întăririi 

fie transmise președintelui 
Mohamed Siad Barre un salut 
cordial și cele mai bune urări, 
iar poporului somalez urări de 
prosperitate și pace.

In cadrul întrevederii au fost 
evocate bunele raporturi de 
prietenie și colaborare dintre 
România și Somalia, manifestin- 
du-se interesul pentru dezvol
tarea și diversificarea continuă 
a cooperării în diferite domenii 
de interes comun, inclusiv în 
cel al resurselor minerale și 
apelor.

Au fost discutate, de aseme
nea. probleme actuale ale si
tuației internaționale, relevîn- 
du-se necesitatea eliminării fo
carelor de tensiune și conflict 
care mai există în diferite zone 
ale lumii, soluționării pe cale 
pașnică a problemelor litigioa- 

încrederii și raporturilor de 
prietenie și bună vecinătate în 
vederea transformării acestei 
regiuni într-o zonă a păcii și 
colaborării, consolidării păcii și 
lărgirii cooperării în Europa și 
în întreaga lume.

In acest cadru a fost subli
niată necesitatea soluționării 
cit mai rapide a problemelor din 
Cipru, pentru asigurarea inde
pendenței și suveranității acestui 
stat în vederea conviețuirii paș
nice a celor două comunități 
cipriote într-un stat liber și uni
tar.

întrevederea s-a desfășurat în
tr-o atmosferă de caldă cordia
litate și prietenie.

se

economic și
popoarelor

situația din

existente între state, instau
rării unor relații noi bazate pe 
dreptate și egalitate, care să 
asigure o largă colaborare între 
națiuni, progresul 
social al tuturor 
lumii.

în legătură cu
Africa, s-a subliniat importanța 
rezolvării pc cale politică a tra
tativelor, de către statele afri
cane înseși, a problemelor liti
gioase ivite pe acest continent, 
cu respectarea independenței și 
suveranității naționale, a inte
grității teritoriale și neameste
cului reciproc în treburile in
terne, în interesul realizării 
unor raporturi de bună vecină
tate și colaborare pașnică, de 
solidaritate' și întrajutorare.

întrevederea a decurs într-o 
atmosferă cordială.

să întărim spiritul gospodăresc
RELATĂRI IN PAGINA A III-A

Slatina. O calitate pe care

Petre Vasile, un tinăr inginer pentru care alumina de Tulcea înseamnă împlinirea unei vocații. Șef al 
instalației de calcinate, el poartă o mare răspundere pentru calitatea aluminiului care se desăvirșește la 

Slatina. O calitate pe care și aluminiștii tulceni o susțin cu argumentele muncii de zi cu zi

Brigada „Scînteii 
tineretului"
transmite 

din municipiul 
Tulcea

Pe platforma Combinatului metalurgic
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BBSQAMENII MUNCII
Pentru 2000 de
tineri muncitori, 
elevi, studenți

Săli pline, la Palatul cultural 
din Lupeni și Casa de cultură 
din Petroșani : tineri, oameni ai 
muncii, de toate vîrstele și preo
cupările - muncitori, elevi, 
denți — din Valea minierilor,

stu- 
a 

cărbunelui, din cele două glo- 
■ ■ ■ ■ O

întîlnire cu poezia și muzica, sub 
semnul artei adevărate. Aproa
pe o mie de participant la Lu
peni și peste o mie la Petro
șani au ascultat și au văzut cu 
încîntare și emoție profundă, ver
suri de vibrație patriotică și cîn- 
tec românesc, momente de 
umor tonic, muzică ușoară, mu
zică pop și muzică folk, într-un 
cuvînt, au urmărit cu viu interes 
șî o nedisimulată participare a- 
fectivă un spectacol amplu, va
riat Au fost, aici, prezenți, ca 
de obicei, tineri poeți, actori 
reputați, soliști și interpreți de

® @ 0 ® @

rioase citadele muncitorești.

elită, formații artistice îndrăgi
te și prețuite, reprezentanți 
frunte ai mișcării artistice 
amatori din Valea Jiului ; au ve
nit, aici, la invitația cenaclului 
nostru și a tinerilor, doi neîn- 
trecuți rapsozi ai cintecului ro
mânesc, Tudor Gheorghe și Du
mitru Fărcaș, primul sosit de pe 
plaiuri oltene, al doilea adu- 
cind cu el respirația meleajțuri- 
lor transilvane. Firesc, spre cele 
două săli de spectacol, chemați 
de curiozitate, de dorința și bucu
ria de a trăi momente de îm
plinire spirituală și înălțare su
fletească. Ne-am dus in Valea 
Jiului să cinstim, prin poezie și

VASILE CABULEA 
GHEORGHE CUCU 

(Continuare în pag. a ll-a)

de 
de

Nu te supăra, fii puternică, dragoste!
CINE ESTE SULTANA C.? O 

tinără născută acum două de
cenii în Siliștea Snagovului si 
locuind actualmente pe strada 
Apolodor din Capitală. A termi
nat liceul in urmă cu doi ani, 
a încercat să devină studentă la 
Institutul de arte plastice, nu a 
reușit si a început să execute 
comenzi 
cu munca la domiciliu. Desenea
ză frumos, îi place muzica, are 
o bibliotecă bogată si bine al
cătuită. Lecturile preferate — 
in ordinea in care mi le-a enu
merat — sint Hemingway si 
Voltaire. Saroyan. Papadat-Ben- 
gescu, Ivasiuc, Prevert, Axio- 
nov. Nu e prea sociabilă, lucru 
explicabil după ce vom cunoaș
te amănuntele procesului care a 
adus-o in pragul disperării.

In camera ei, aranjată cu dis
creție și gust se află citeva re
produceri reușite după Repin, 
Tonitza și Luchian.

încăperea este insă și dețină
toarea unui șir de momente și 
amintiri care continuă să agre
seze memoria ocupantei sale.

Acolo au avut loc cele mai 
violente conflicte cu părinții, a-

pentru o cooperativă

in-
cu
A-

colo s-au desfășurat primele 
tîlniri (in taină, desigur !) 
cel de care se îndrăgostise, 
colo... Ajungem astfel la moti
vele care au transformat o tină-

propiate aparțin unei secte a 
rei doctrină se compune 
canoane rigide si se bizuie 
precepte dintre cele mai dure. 
Amănuntele nu iși au rostul aici.

că
di n 
pe

Mecanicul a reușit să frineze la timp. Trenul s-a oprit 
Io cîțiva metri de silueta care bara transversal calea ferată. 
Citeva momente de neatenție și inima foarte tinerei Sultana 
C. ar fi încetat să mai bată.

Ce poate aduce un om de 20 de ani într-o asemenea stare 
de disperare incit să încerce să își pună capăt zilelor ? Să 
fie vorba de un dezechilibru psihic ? Sigur, gestul în sine 
implică și acest element. Decizia luată într-un moment de 
rătăcire a fost însă provocată, determinată, pregătită de 
motive cu totul speciale.

Sultana C. trăiește, dar situația ei este încă nerezolvată. 
Are nevoie de sfatul celor din preajmă, de opinia lor, de 
experiența și înțelegerea acestora, lată de ce vă propunem 
spre meditație acest caz, nu lipsit de accente dramatice care 

atenția și cit mai repede.
spre meditație acest caz, nu lipsit 
se cuvine a fi soluționat cu toata

ră într-o candidată la sinucide
re. Din nefericire pentru ea si 
pentru destinul ei. Sultana C. 
s-a născut într-o...

FAMILIE BIGOTA. Bunicii, 
părinții, absolut toate rudele a-

destul să menționăm că. încăE destul să menționăm că. încă 
înainte de a înțelege prea bine 
ce se intîmplă cu ea, a fost obli
gată să participe la toate „adu
nările" sectei, să se supună tu
turor recomandărilor ei inflexi-

bile. La 5 ani, de_ exemplu, era 
sculată de două-tfei ori pe săp- 
tămînă după miezul nopții și 
dusă să moțăie intr-o încăpere 
tixită de oameni, să respire in
tr-o atmosferă aproape irespira
bilă, să se înfricoșeze urmărind 
umbrele care se mișcau pe pe
reți. Crescind, au crescut și o- 
bligațiile sale de „credincioasă": 
a trebuit să învețe pe de rost tot 
felul de texte, să le debiteze 
impecabil la orice oră din zi sau 
din noapte, să se supună anu
mitor ritualuri. Pentru orice a- 
batere de la regulile „dreptului 
adevăr" era pedepsită drastic : 
bătută. înfometată, speriată.

Toate acestea pînă la 14 ani, 
cind, intr-un moment de dispe
rare și-a luat inima in dinți și 
a refuzat să se mai supună „le
gilor" pe care i le impuneau cei 
din preajmă. Reacția acestora a 
fost promptă și pe linia durității 
consacrate : Sultana a stat cinci 
zile închisă într-o cămară fără

SOFIA SCORȚAKU-PAUN
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Fîntînile
Lucaci

AL Andritoiu

'GEOMETRIA urbană]
............................................:... .......................................in

' expresie a dialogului 
arhitecturii cu artele plastice

lui Constantin
La început au fost și fin

tinile. La noi, de pildă, pri
mul teatru românesc a fost 
lingă „Cișmeaua roșie". Fîn- 
tîni mărețe ca Trevi sau cele 
de la Versailles, nu am pu
tut dura datorită vitregiilor 
istorice. Noi am avut fîn- 
tîni modeste ca a Blanduziei, 
a Vetezdei și trist înlăcri
mate precum fintîna din 
Bacciserai. Numele lor duios 
și metaforic mai 
tăzi : o stradă 
„Puțul cu plopi" 
nisterul Apărării 
în chiar centrul _____ . „.
Capitalei), o stradă scurtă cit 
o respirare se cheamă „Și- 
potul fîntînilor".

Mai încoace, în epoca mo

sună și as- 
se numește 
(lingă Mi- 

Naționale, 
modern al

dernă, „Giganții" lui Pa- 
ciurea au fost așezați la gura 
unei peșteri artificiale în 
care picura apă și, în loc 
să fie mutați de acolo, lingă 
o fintînă țîșnitoare, in plin 
centru al Capitalei, au 
puși 
apoi 
liței 
vine 
bine

Meritul mare al lui Con
stantin Lucaci, printre alte 
merite de substanță ale ope
rei sale, este acela de a fi 
făcut saltul către fintinile

fost 
unde nu trebuie. Mai e 
fîntina „Miorița" a Mi- 
Petrașcu pe șoseaua ee 
dinspre aeroport și e 
că o vede lumea.

ultramoderne, cu scutul lor 
ideat în metal strălucitor, ca 
măcar epoca aceasta, a ci
berneticii, să-și aibă statuile 
conforme spiritului ei. La 
Constanța, in curtea televi
ziunii, in parcul Herăstrău și 
în curînd, la Reșița, Severin, 
asemenea fintîni întregesc în 
artă chipul României socia
liste moderne.

Vădit, Constantin Lucaci, 
sculptor cu nume de me- 
morandist și prieten al nos
tru, al scriitorilor, este, pa- 
rafrazindu-1 pe Camil Pe
trescu. omul care a văzut 
idei. Și, văzîndu-le, Ie-a ma
terializat. Și nu in alegorii
(Continuare în pag. a TV-a)

Meditînd asupra problemelor de 
principiu, ca și asupra celor de 
ordin practic pe care le ridică re
lația complexă dintre arhitectura 
modernă și artele plastice, pres
tigioși arhitecți și plasticieni răs
pund anchetei noastre. în cadrul 
ei inserăm următoarele interven
ții: ARHITECTURA ORAȘELOR
NOASTRE — EMBLEMĂ A FRU
MOSULUI COTIDIAN, interviu cu 
Cezar Lăzărescu, ARTA MONU
MENTALĂ A UNUI TIMP MO
NUMENTAL de Vasile Celmare, 
SINTEZA UTILULUI CU FRU
MOSUL de Constantin Piliuță.

ÎN PAGINA A IV-A
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din nou. în Valea Jiului 
la Lupeni șiPetroșeni

I

DUMITRU FĂRCAȘ și GH. MUREȘAN

i

’ “a • *

TUDOR GHEORGHE

Grupul satiric
„REFLEX”

(Urmare din pag. I) 
cintece patriotice, prin secven
țe de artă autentica, munca și 
realizările celor aflați în săli, 
succesele pe . care tinerii, oa
menii muncii de aici, din Vale, 
le obțin în producție, în activi
tatea lor de zi cu zi. Tocmai de 
aceea, nu este deloc întîmplă- 
tor că spectacolele noastre 
poartă pe generic acest titlu 
semnificativ : „Cu oamenii mun
cii, pentru oa
menii muncii” si 
că ne-am înscris 
cu ele într-o 
competiție de 
înaltă ținută ar
tistică și cu o 
mare valoare e- 
ducativă — Fes
tivalul național 
„Cîntarea Româ
niei". Recitalul 
de versuri pa
triotice s-a bucu
rat de prezența 
ynor tineri poeți
— Valeriu Bârgău, Eugen Evu, Va
leria Zamfir, Ion Pascal Vlad, ion 
Țigantele - care trăiesc și mun
cesc pe aceste plaiuri și care 
au evocat, în poeziile lor, mo
mente din munca și lupta po
porului, din existența istorică, 
milenară pe acest pămînt româ
nesc. Tinerii actori ileana Cer- 
nat și Geo Costiniu de la Tea
trul Giulești din București au a- 
dus, prin talentul și inteligența 
lor interpretativă, noi valențe 
educative și artistice momentu
lui poetic. Muzica folk a fost re
prezentată de doi tineri inter
pret în plină afirmare — Gheor- 
ghe Gheorghiu și Horia Stoica- 
nu — și de un consacrat al ge

Formația de muzică ușoară „INTIM 20‘ Formația vocal-instrujnentală „PROGRESIV — TM

I

nului, Benedict Popescu, care a 
prezentat cu talent și simțire 
un „poem muzical", „închinare 
patriei", în care versurile și mu
zica se derulau pe imaginea o- 
rașelor reînnoite și frumuseților 
naturii patriei ce apăreau pe 
ecran. Integrarea în programul 
nostru a foarte tinerei formații 
locale de muzică ușoară „Intim 
20" și a soliștilor săi, precum și 
a- Corului tineretului de la între
prinderea de utilaj minier —

Pentru 2000 de 
tineri muncitori, 
elevi, studenți

dirijor Vladimir Ureche - re
flectă preocuparea cenaclului 
nostru și gestul generos de a 
stimula și promova talentele ti
nere din mișcarea artistică de 
amatori. La înălțime a fost pro
gramul de muzică populară sus
ținut de Ansamblu! „Mîndra" din 
Valea Jiului - dirijor Guști Mol
dovan — si solistele Maricica 
Hoțea și Florica Sudrijăn. O pre
mieră, pentru spectatorii din 
Vale, a constituit-o evoluția 
Grupului satiric „Reflex”' din 
București, laureat al Festivalu
lui „Cîntarea României", un trio 
de mare talent - Mihai Lazăr, 
Sanda Lazăr, Mihai loan — ale 
cărui momente de umor pre

zentate, pline de haz, cu ca
lambururi care stîrneau rafale de 
ris, dar și cu o tentă satirică cu 
adresă precisă, și-a atras aplau
ze la scenă deschisă. Un pro
gram așteptat, ca de fiecare 
dată, cu nerăbdare de tinerii 
spectatori, a fost cel susținut de 
formația vocal-instrumentală 
„Progresiv TM" (Liviu Tudan, a- 
lics Dumitru Tunsoiu) — la chi
tară bas, Florin Ochescu -chi
tară solo. Ion Cristian — baterie

și Ladislau Her
oina — chiftiră
soia) și care s-a 
bucurat de suc
ces și o primire 
călduroasă.

Locuri cu totul 
aparte, în pro
gramul celor 
două spectacole 
de la Lupeni și 
Petroșani, apari
ții de distincție și 
aleasă ținută ar
tistică au fost 
rezervate invi- 

onoare Dumitru Fâr- 
caș și Tudor Gheorghe. Cu ta
ragotul său fermecat, Dumitru 
Fărcaș, contopindu-se cu sala, 
avîndu-l alături pe acordeonistui 
Gh. Mureșan, un alt virtuoz, ne-a 
purtat prin tezaurul de cîntec ar
delenesc și prin istoria din care 
acesta își trage seva de viață 
lungă, ecourile sale răzbătînd de 
la un hotar la aitul al țării, iar 
Tudor Gheorghe ne-o demonstrat 
încă o dată că din cobza și chi
tara sa ies cintece de inimă și 
dor, care-și amplifică rezonanța, 
reverberațiile melodice prin spa
țiile de baladă, prin întregul 
univers poetic al neamului ro
mânesc.

\
\

\
\
\

Actorul GEO COSTINIU Actrița ILEANA CERNAT BENEDICT POPESCU

Corul tineretului de la Întreprinderea de utilaj minier

„Prezența dumneavoastră 
aici, în orașul nostru, ne-a fă
cut o deosebită plăcere și spe
răm că vefti reveni cît mai cu- 
rînd în mijlocul nostru pentru 
că spectacolul pe care ni 1-âți 
prezentat ne-a dat posibilita
tea să ne întîlnim cu muzica 
tînără, cu poezia, cu poeți și 
actori, formații și interpreți 
de renume. Vâ mulțumim, 
pentru acest prilej minunat. 
(Un grup de eleve de la Li
ceul industrial nr. 2 Lupeni 
din clasa a Xl-a).

„Opiniile unei tinere specta
toare care urmărește un spec
tacol legat și asamblat cu me
rituoasele noastre valori cul
turale nu se vor rezuma la 
simpla vizionare directă; tre
buie sintetizată esența și me
ditația izvorîtă din germenii 
unui adevărat cenaclu plin de 
delectare chiar și fără repe
tiție*. (Dora Mesoraș>.

„Spectacolul prezentat a fost 
foarte frumOs, cu o tematică 
variată, plăcînd majorității 
spectatorilor. Punctul care 
ne-a plăcut cel mai mult nouă 
a fost apariția lui Geo Cosți- 
niu“. (Ciupagea Carmen, Das- 
călu Emilia).

„Acest spectacol m-a impre
sionat atît pe mine cît și pe 
colegele mele. Sînt elevă a Li
ceului industrial nr. 2 Lupeni. 
A fost un spectacol exce
lent. în mod special m-au im
presionat poeziile despre țara 
noastră, formația „Progresiv 

actorul Geo Costiniu 
și momentele de umor. Desi
gur, m-au îneîntat eîntece- 

le de muzică folk și Tudor 
Gheorghe Vă mulțumesc an
ticipat în numele colegelor 
mele din clasa a IX-a D“. 
(Coțovanu Camelia).

„Vă mulțumesc atît dumnea
voastră cît și participanților la 
această manifestare pentru 
frumoasa organizare și, în spe
cial, frumosul spectacol. Ase
menea spectacole ar trebui să

ECOURI 
DIN SALĂ 
apară pe scenele noastre cît 
mai des. Deci, vă mulțumesc 
pentru organizarea „Serbărilor 
Scînteii tineretului* la Lupeni*. 
{Crainic Gliga, lăcătuș la Preg. 
Lupeni*).

„Spectacolul prezentat a fost 
excelent — cel puțin așa mi 
s-a părut mie — avînd în ve
dere că la noi în Lupeni nu 
s-au mai prezentat astfel de 
spectacole, poate tocmai dato
rită varietății programului*.

•T

(Ida Schmidt, elevă a Liceului 
industrial nr.l din Lupeni).

„Impresia noastră despre 
spectacol ? Un spectacol minu
nat, original, frumos, fbarte 
frumos care s-a ridicat pînă 
la înălțimea zborului păsării 
lui Benedict Popescu și a la
crimilor care au căzut din 
ochii celor prezenți în sală. 
(Doar cîteva din puținele gîn- 
duri pentru spectacolul dum
neavoastră scrise în sală). Am 
dori cît mai dese asemenea 
manifestări culțural-artiștice 
pe scenele din Valea Jiului. 
Mulțumim tuturor!* (Soții Se
res Marcela și Vasile, ingineri 
la I.M. Dîljâ).

„A fost un spectacol de mare 
diversitate — deosebit de in
teresant, unde talentele și for
ța creatoare s-au exprimat în 
forme de mare plasticitate. E- 
ducative, în conținutul de idei, 
și artistice în formă de pre
zentare, fiecare punct al spec
tacolului a împletit tradiția cu 
actualitatea, raportată direct 
sau mijlocit la viața socială, 
economică, participînd activ la 
procesul de educație comunis
tă. în piesele interpretate de 
Tudor Gheorghe cît și de Făr- 
caș am regăsit ca lin laitmo
tiv sentimentul istoriei noastre 
naționale, vechimea, unitatea 
și continuitatea poporului 
român care își clădește azi o 
nouă viață sub conducerea 
partidului. Spectacolul a îm
pletit frumosul cu talentul și 
priceperea cu voința*. (prof. 
Cornea Titu — Petroșani).

/

*

*

*
***

(Urmare din pag. I)
• ••••• eeee

aerisire, intr-un întuneric abso
lut, beneficiind zilnic de zm 
„meniu" compus dintr-o felie de 
piine și un pahar cu apă. La 
capătul acestei perioade de pe
nitență hotărirea fetei rămăsese 
aceeași și, cum între timp ab
sențele din catalog determinase
ră o vizită a dirigintei, Sultana 
C. a părăsit locul de detenție și 
și-a reluat școala. Au urmat 
de-a lungul anilor diverse ac
țiuni represive soldate insă cu 
același încăpățînat refuz de re
întoarcere intr-un mediu incom
patibil cu pregătirea și aspirații
le sale. Dușmănită vizibil, 
hărțuită, urmărită. Sultana a 
reușit să termine liceul. In pri
mele luni după absolvire situa
ția ei s-a agravat vizibil' odată 
cu apariția in viața ei a unui 
băiat.

S-A ÎNDRĂGOSTIT de Tibe
riu D. atunci cind el era stu
dent in penultimul an la arhi
tectură. O idilă începută firesc 
și avînd toate șansele să con
tinue la fel, mai ales că viitorul 
arhitect împărtășea intru totul 
sentimentele de afecțiune ale 
fetei pe care o cunoscuse, in 
foaierul Teatrului Mic în timpul 
unui recital de poezie. O idilă 
care evolua pe cel mai normal

făgaș, cu momentele ei de mare 
frumusețe, tensionate uneori, 
destinse alteori și încărcate de 
certitudini adesea, o iubire ■ așa 
cum sînt cele mai multe născute 
din întilnirea unei fete de ÎS ani 
cu un băiat cu cinci ani. mai 
mare.

drăgostise a asigurat-o că „toa
te acestea nu au importanță" 
(dip nou cităm !), dar, tot el. a 
considerat că e oportun să ami
ne cunoștința cu tatăl și mama 
fetei pe care o iubea.

SE CUNOȘTEAU FOARTE 
BINE, de fapt. Părinții Sultanei

irosește banii pentru „a întreți
ne pe cineva". (Am avut sub 
ochi întreaga această corespon
dență unilaterală și vă asigur că 
citez din ea doar lucrurile care, 
intr-un explicabil regim de de
cență, pot fi consemnate !).

Alarmat, necăjit, speriat chiar,

tra“ (autorii sesizărilor anonime 
nu se sfiiseră să avertizeze in
clusiv asupra pericolului pe care 
l-ar putea avea un mariaj cu 
fiica unor sectanți și decide că 
relația cu Sultana a fost „un 
păcat al tinereții" (îl citez pe 
el, chiar dacă expresia pare a

Ml TE SnPAlU, EH PVTERMCĂ, DRAGOSTE!
O iubire cu care părinții, toți 

membrii familiei Sultanei C. au 
fost puși la curent pe căi lătu
ralnice, grație semnalelor de a- 
vertizare lansate de o serie de 
„colegi" întru credință. Fără să 
știe, cei doi erau supravegheați 
cu toată atenția.

La numai două luni înainte 
de examenul de stat, viitorul 
arhitect și-a exprimat dorința 
de a fi prezentat „viitorilor so
cri" (ii reproducem exact spu
sele !). Abia atunci, deci după 
mai bine de 12 luni, tînăra s-a 
încumetat să il pună la curent 
cu conflictul mocnit, dar irecon
ciliabil care există între ea și 
familie. Un prim moment de 
crispare și omul de care se în-

erau la curent cu cele mai neîn
semnate amănunte din viața ce
lui pe care fiica lor și-l alesese 
ca viitor tovarăș de viață. Știau 
pină și adresa la care domiciliau 
în Cluj-Napoca virtualii „cus
cri". Pe adresa acestora au în
ceput să sosească — frecvent — 
„anonime", semnale de alarmă. 
Scrisori in care se afirma că 
fiul aflat la cițiva pași de o ca
rieră strălucită își complică exis
tența. Că. in loc să iși pregă
tească examenul de diplomă, fe
ciorul își pierde timpul cu o 
persoană „cu multă experiență în 
amor" și „foarte periculoasă". Că, 
departe de a cheltui subvențiile 
familiale pentru achiziționarea 
de cărți și materiale, tinărul

tatăl lui Tiberiu vine în Capita
lă pentru a clarifica situația 
fiului. Poposește la gazda aces
tuia înarmat cu „corespondența" 
primită și, după o introducere 
preliminară pune la îndemina 
feciorului „adevărurile" pe care 
le primise in legătură cu vii
toarea sa noră. Mai mult : fără 
să iși înștiințeze in prealabil 
fiul, face o vizită familiei C. 
care, in lipsa Sultanei, nu con
firmă, dar nici nu neagă, afir
mațiile incluse în scrisorile a- 
dresate viitorului socru al aces
teia.

FIUL SE DOVEDEȘTE AS
CULTĂTOR și receptiv la toate 
semnalele de avertizare. Chib
zuiește argumentele „pro și con-

fi preluată din Negruzzi !). Prin 
urmare, renunță.

Se desprinde dintr-o „eroare 
regretabilă" exact atunci cind, 
citeva luni mai tirziu, cea pe 
care o iubise, urma să dea naș
tere unui copil. Din moment ce 
„ea" este așa cum o zugrăvesc 
scrisorile (aici Tiberiu D. nu are 
absolut nici o îndoială, se decla
ră convins fără a cerceta, fără 
a căuta argumente, mulțumin- 
du-se doar cu afirmațiile episto
lare, n.n.j atunci nu el este ta
tăl celui care urmează să apară 
pe lume.

AT1T. Două zile . mai tirziu, 
mecanicul unui personal care 
abia ieșise din gara „Progresul" 
îndreptindu-se spre Giurgiu fri-

na la cițiva metri de o siluetă 
care bara transversal calea fe
rată.

★
SULTANA C. este acum în a- 

fără de pericol. De un pericol 
ireversibil. Este, în continuare, 
amenințată de o primejdie care 
fără să aibă consecințe fatale, o 
poate marca pentru toată viața. 
Nu doar pe ea. O ființă încă 
feră identitate urmează să în
frunte un asemenea regim ne
meritat. Sultana C. nu va mai 
încerca vreodată să iși pună 
capăt zilelor. Are insă ne
voie de ceva care să o 
ajute să treacă prin ele dem
nă, cu fruntea sus și pri
virea senină. Ea și copilul care 
urmează să se nască merită, au 
nevoie, trebuie să aibă acest 
drept. Cum, cine, prin care mij
loace îl poate obține ? Care este 
— pentru a fi nu doar evitată, 
ci clară, corect determinată — 
partea ei de vină ? Dar a celor
lalți ?

Răspunsurile dumneavoastră 
vor fi, înainte de orice, un nor
mal, omenesc ajutor pe care 
ne-am obișnuit să-l dăm cuiva 
aflat in impas, un ajutor pe care 
știm că îl datorăm și îl acor
dăm, de cite ori este nevoie, 
omului de alături.

MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI INVATAMÎNTULUI 
UNIVERSITATEA „AL. I. CUZÂ“ IAȘI

FACULTATEA DE FILOLOGIE
—Lector la Catedra de Limba română (colectivul pentru, stu- 

denți străini), disciplinele : Limba română pentru studenți 
străini, poziția 5 ;

— Lector la Catedra de Limba română (colectivul pentru stu
denți străini), disciplina Limba română pentru studenti străini, 
poziția 6 ;

— Lector la Catedra de Limba română (colectivul pentru stu
denti străini), disciplina Limba română pentru studenți străini, 
poziția 7.

Candidații la concurs vor depune la Secretariatul Rectoratului 
Universității „Al. I. Cuza“ din Iași, Calea 23 August nr. 11, cerere 
de înscriere, împreună cu actele prevăzute de Legea nrt 6/1969 
privind statutul personalului didactic din Republica Socialistă 
România, publicat în Buletinul Oficial, partea I, nr. 33 din 
5.III.1969 și în Instrucțiunile Ministerului Invățămintului nr. 
84 539/1969.

Termenul de depunere a actelor este de 30 de zile de la data 
publicării acestui anunț.

Concursul va avea loc la Universitatea „Al. I.' Cuza“ din Iași, 
în termen de 4 luni de la expirarea termenului de înscriere.

Cei care funcționează într-o instituție de învătămînt superior 
sînt obligați să comunice în scris, rectorului acesteia, înscrierea 
la concurs.

Informații suplimentare privind condițiile de înscriere la con
curs se pot obține de la Secretariatul Rectoratului Universității 
— telefon 4 04 29.

Termenul de înscriere la concurs se socotește de la data apa
riției publicației în Buletinul Oficial.
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transmite din^mfcj^R'ea)

MAXIM EFORT PENTRU DEVANSAREA 
PUNERILOR 1N FUNCȚIUNE. 

PI VERI GRĂBIREA ATINGERII
PARAMETRILOR PROIECTAȚI

Mai mult decit în oricare altă lună a anului, problema 
punerii in funcțiune a capacităților de producție devine acum 
problema esențială, criteriul de apreciere a calității muncii 
constructorilor pe parcursul întregului an. Dar, nu numai a 
constructorilor. Implicate sint și unitățile furnizoare de utilaje, 
întreprinderile de materiale de construcții și nu in ultimul rind 
beneficiarii noilor obiective. Cei care, începind chiar din pri
mele zile ale anului viitor vor trebui să raporteze noi creșteri 
la producția fizică, sau, atunci cind întreprinderea se află 
într-un debut absolut de producție, vor oferi primele argu
mente concrete in susținerea noii mărci de fabricație. Astfel 
trebuie privit și aportul constructorului. Ritmul muncii din 
șantiere, in aceste zile de numărătoare inversă, dictează rit
mul de realizare a viitoarelor producții fizice. La acest din 
urmă imperativ trebuie să se subordoneze și montării de 
utilaje, ca și cei care le deschid in egală măsură front de 
lucru - furnizorii de tehnologii, echipamente, instalații. In 
funcție de aportul acestora din urmă, beneficiarii pot demara 
producția, pot „comprima" perioada de atingere a parametri
lor proiectați.

Constructor - montor -be
neficiar, o relație care 
trebuie adusă, mai ales 
acum, la stadiul optim 
Peste puțin timp cel de-al 

treilea calcinator de la Combi
natul metalurgic Tulcea va fi 
pus în funcțiune. Constructorii 
au terminat ce au avut de fă
cut. E drept, cu multă întîrziere, 
dar montorii ne asigură că sint 
gata să înceapă numărătoarea 
inversă și că, intr-adevăr, colosul 
de sute de tone va fi incandes
cent la intrarea in primul său 
an de producție. Mai sint două 
săptămîni de efort maxim, de 
definitivare a unor colaborări cu 
beneficiarul, dar și cu unii 
furnizori de piese și subansam- 
ble. Sigur, reacțiile în acest caz 
sint diverse, uneori contradicto
rii. între optimismul temperat și 
scepticismul exprimat există 
totuși un loc gol, locul celor care 
trebuie totuși să-i sprijine pe 
constructori. Iată cite va opinii 
din care se desprinde totuși un 
adevăr : calcinatorul poate fi 
pus in. functțune in următoarele 
două săptămîni dacă toți co
laboratorii renunță la practica 
aminărilor, măcar acum în ulti
ma oră a acestei etape de in
vestiție. • „în momentul de față 
nu mai avem probleme eu por
nirea calcinatorului 2, Iar legat 
de această pornire, și terminarea 
coșului de fum pentru calcina- 
toarele 2 și 3. întreprinderile 
„Ventilatorul'* șl „23 August** 
București au comasat un număr 
corespunzător de oameni pentru 
a pune în funcțiune cit mai re
pede posibil electrofiltrul livrat 
de C.C.M. Bistrița** (inginer 
principal Gavrilă Pop, șeful ser
viciului investiții de la Combi
natul metalurgic Tulcea). ® 
„Electrofiltrul ne-a sosit încă 
din luna august, deci trebuia 
montat pînă acum, dar benefi
ciarul a folosit cele 30 de site 
pentru primul calcinator. Cînd 
va completa întregul stoc de 
piese și pentru acest electrofil- 
tru vom putea afirma cu certi
tudine cînd terminăm montajul** 
(inginer Romeo Findrihan, șeful 
șantierului montaj-instalațli). 
• „Cred că pînă la sfîrșitul 
anului pornim și calcinatorul 3. 
Pentru aceasta însă e nevoie de 
mai multă disciplină din partea 
montorilor, care, priviți-i cum 
stau acum pe estacade și nu fac 
nimic. Cite ore din zi lucrează ? 
Prea puține ca să garanteze o 
recuperare a întîrzierilor de 
pînă acum** (ing. Vasile Petre, 
șeful instalației Calcinare).

Iată, și lă această oră, deose
biri, nu doar de nuanță, dintre 
factorii care concură la reali
zarea investiției de la alumină. 
Deosebiri care se accentuează 
atunci cînd vine vorba de piesa 
numărul unu a acestei investiții 
— instalațiile de la secția eva
porare. „Locul cel mai „îngust** 
al producției combinatului aici se 
află** — remarca șeful serviciu
lui investiții. Și tot dînsul în
cerca să dizolve temerile : „în 
cel mult o săptămină cele două 
separatoare gigant contractate 
cu I.M.U.C. București vor fi 
aici". Oare chiar aceasta să fie 
situația ? Inginerul Pop afirmă 
că a contractat și trailercle pen
tru transportul celor două sepa
ratoare. Dar ceva asemănător 
s-a mal tntimplat și în iulie cind 
conducerea întreprinderii bucu-

reștene afirma că „...în cel mult 
25 de zile putem livra separa
toarele" („Scinteia tineretului" 
din 7.VII a.c.). Cert este faptul 
că nici la această oră separatoa
rele nu sînt în stadiul de montaj 
la Tulcea. „Tot. așteptindu-le, 
n-am făcut nimic de patru luni

Pe platforma 
combinatului 
metalurgic

Ia evaporare, recunoaște șeful 
șantierului montaj-instaiații. 
Poate de acum încolo. Oricum. 
160 de oameni putem mobiliza 
oricînd". „Alți o sută de tineri 
montori putem și noi comasa la 
evaporare**, subliniază și Dumi
tru Dumitru, secretarul comite
tului U.T.C. pe combinat „Dealt

puse în funcțiune Înainte de ter
men. Astfel, noua capacitate de 
alumină produce parțial încă 
din lunile iulie și august, „Cel 
puțin la aceste două instalații 
nu sînt probleme cu atingerea 
parametrilor proiectați** — spu
ne inginerul Grigore Damianov, 
șeful serviciului mecano-energe- 
tic. O confirmă și șeful produc
ției. care afirmă : „Documenta
țiile prevăd o marjă de șase luni 
pentru atingerea parametrilor la. 
instalațiile intrate in acest an tn 
funcțiune. Dar am avut utilaje 
și părți din instalații care s-au 
înscris în parametri și după 
două săptămîni de funcționare". 
Așa este cazul morilor de măci
nare puse în funcțiune în aceas
tă etapă care, față de morile 
vechi, prelucrează cu 5—10 tone 
bauxită pe oră mai mult. Un 
fapt pozitiv deci, dar care din 
păcate, mai este umbrit de o 
nereușită a proiectanților. „De
geaba obținem un randament 
bun Ia instalația finală, remarca 
inginerul Șelaru. dacă menține
rea acestui randament ne încar
că nejustificat cheltuielile de 
producție. Iată, de pildă, com
plexul de măcinare. Proiectan
tul nu a aprobat prelungirea 
benzilor de transport pină la 
buncăre. Ce-1 costa in fond 1 
Oricum, mai puțin decit pierde
rile ulterioare. Pentru a le ate
nua recurgem la tot felul de im
provizații de pe urma cărora să 
obținem un randament bun la 
măcinare". O situație similară ss 
înregistrează și la uzina de fero
aliaje, unde eliminarea încă din 
faza de proiect a instalației de 
preparare impune beneficiarului 
recurgerea la noi improvizații 
costisitoare numai și numai ca 
parametrii proiectați să fie atinși 
la timp. Pentru a menține cit 
mai bun raportul randament 
proiectat — randament realizat, 
s-a apelat la citeva soluții pro
puse de oamenii din secții și 
ateliere. Maistrul Ion Jitcă a 
reușit să micșoreze cu 10 la sută 
consumul de energie termică la 
leșiere generalizând curățirea 
chimică a autoclavelor. De ase
menea, prin realizarea prcincăl-

va pomi și calcinatorul nr. 3
fel n-a. fost instalație unde ti
nerii de la noi, de la beneficiar, 
să nu contribuie direct ia pu
nerea ei în funcțiune".

Soluția cea mai indicată rămi- 
ne așadar montarea grabnică a 
celor două separatoare astfel in
cit focul de la calcinatoare să 
nu fie întrerupt nici în noaptea 
Revelionului și nici după aceea, 
cînd vechile instalații de Ia eva
porare vor intra în reparații; 
Dar, pentru aceasta este nevoie 
ca Întregul complex de instalații 
din combinat să se afle perma
nent in stare de funcționare, 
iar...
Randamentele planifi
cate, în cel mai scurt 

timp realizate I
Instalația de descompunere, 

din noua etapă de dezvoltare, șl 
instalația de măcinare au fost

zitoarelor pe verticală și nu în 
șah a fost eliminată posibilitatea 
de distrugere rapidă a țevilor 
de la centrala termică, mârin- 
du-se astfel și coeficienții de 
utilizare a instalațiilor, deci și 
randamentele de funcționare.

Cine răspunde, așadar, de în- 
tîrzieri in atingerea parametrilor 
proiectați ? Beneficiarul, desi
gur ; dar nu numai el, pentru că, 
se știe.pină la atingerea parame
trilor proiectați răspund toți fac
torii implicați in investiție. Prin 
respectarea disciplinei contrac
tuale, prin îmbunătățirea organi
zării muncii și producției la 
montaj, prin sporirea efectivă a 
aportului beneficiarului. începind 
cu faza inițială a construcției și 
pină la finalizarea ei.

PAVEL PERFID 
N. COȘOVEANU 

GR. CUCU

$i in a 12-a lună mai sint constructori care stau pe estacade șl nu fac nimic

ENERGIA ELECTRICĂ
Programe riguroase 

de încadrare în 
consumuri cit mai reduse
întreprinderea de prelucrare a lemnului „23 August" din Tg. 

Mureș este cunoscută ca una dintre cele mai valoroase unități 
producătoare de mobilă din țară. Tinerii de aici înscriu in cartea 
întrecerii socialiste importante depășiri ale sarcinilor asumate 
prin plan, prin angajamente suplimentare.

- Noua calitate o înțelegem - ne declara Siăsz Ferenci, secre
tarul comitetului U.T.C. pe întreprindere - ca pe un sait in com
petitivitatea produselor, respectiv o mobilei, pe piața internă și 
internațională, dar și ca pe un sait in eficiența întregii activități 
productive.

Desigur, și intr-o întreprindere de prelucrare a lemnului ca 
dealtfel in orice unitate economică, eficiența muncii înseamnă in 
același timp reducerea cheltuielilor de producție. In reducerea 
acestora, economisirea cherestelei, a lacurilor și vopselelor, a cu
rentului electric și combustibilului au o importantă pondere. O 
serie de măsuri privind raționalizarea curentului electric, apli
carea unor programe riguroase la iluminat, la folosirea utilajelor, 
o instalațiilor de ventilație, urmărirea orară și zilnică a consumu
lui de energie electrică, folosirea energiei secundare la instala
țiile de uscare și pentru incălzit au condus la importante 
economii.

P/nâ în prezent s-au economisit
340 000 KWh

G
cu aceasta 

energie 
se pot efectua

500 garnituri

• mobila tip „Miraj" •

METALUL
Să-i folosim eficient, pînă ia ultimul gram

SOLUȚII APLICATE... ...SOLUȚII
Fină nu demult, 

materialele secun
dare rezultate din 
debitarea tablelor de 
diferite dimensiuni 
erau trimise la re
topit. Ne-am dat sea
ma că unele resturi 
de tablă se puteau 
folosi la execuția u- 
nor piese. Astfel am 
reușit să creăm un 
dispozitiv cu ajutorul 
căruia ștraifurile de 
tablă de o anumită 
difneusiune și calita
te sint folosite la 
confecționarea rami
ficațiilor de conducte 
in formă de T. pentru 
rafinării. Dar iată și 
alte acțiuni menite «ă

metalului, acțiuni în
treprinse de cei pes
te 4 000 de uteciști 
din ÎNTREPRIN
DEREA DE UTILAJ 
TEHNOLOGIC DIN 
BUZĂU.

® Tinerii din sec
ția cazangerie au 
propus folosirea ca
petelor de bară — 
care erau expediate 
de obicei la fier 
vechi — pentru rigi- 
dizarea rezervelor ci
lindrice executate 
aici. De asemenea, 
resturile de tablă 
groasă sînt folosite 
la confecționarea tăl
pilor pentru cricuri,

folosite Ia execuția 
burlanelor pentru in
stalațiile de preincăl- 
zire. Fișiile de tablă 
subțire sint utilizate 
integral in realizarea 
unor repere cum sint 
colierele, clemele și 
brățările necesare di
feritelor' instalații.

• tn întreprindere 
s-a constituit, la ini
țiativa organizației 
U.T.C. ud depozit de 
ștraifuri rezultate in 
urma debitării meta
lului. ele devenind 
un autentic fond de 
rezervă Ia care se 
apelează înainte de a 
ridica materiale din 
magazia de materii

contribuie la valorifi
carea superioară a

în timp ce ștraifurile 
de tablă subțire sint

prime. (Florian 
Mihai).

IN ATENȚIA FIECĂRUI COLECTIV MUNCITORESC, A TUTUROR SPECIALIȘTILOR-

In ziua de 5 decembrie a.c. 
colectivul de oameni ai muncii 
de la Întreprinderea mecanică a 
agriculturii și industriei ali
mentare din municipiul Iași a 
raportat îndeplinirea planului 
anual la producția . industrială. 
Pină la sfîrșitul anului se pre
limina realizarea unei producții 
marfă suplimentare in valoare 
de 14 milioane lei, concretizată 
in mașini și utilaje, diverse pie
se de schimb pentru tractoare și 
mașini agricole. Acest succes al 
întreprinderii ieșene este cu atit 
mal important cu cit in acest an 
aici au fost asimilate numeroase 
produse noi, mașini și utilaje 
destinate mecanizării producției 
în unitățile agricole și din ramu
ra industriei alimentare. „Este 
vorba — ne spune inginerul-șef 
al întreprinderii, tovarășul 
Neculai Bușilă — de stația cu 
posturi multiple pentru alimen
tarea tractoarelor, de transporto
rul TU 6,5 de 40 de tone oră, uti
laj destinat unităților centralei de 
valorificare a cerealelor, precum 
și de un mare număr de piese 
de schimb pentru mașinile agri
cole. Noul tip de transportor pe 
care l-am asimilat in acest an in 
producția de serie este un pro
dus modernizat, rod al gindirii 
tehnice a specialiștilor noștri, 
care prezintă, față de vechiul 
produs, două mari avantaje : cu 
un consum de metal diminuat cu 
circa 35 la sută — o economie 
efectivă de 131 kg pe bucată, 
productivitatea muncii practic, 
s-a dublat. Pină. la sfîrșitul lunii 
decembrie numărul acestor 
transportoare executate de noi 
va ajunge la 20 bucăți, economia 
de metal realizată ridicindu-se 
la 2,6 tone. In curs de asimilare 
mai avem un banc de rodaj pen
tru motoarele de tractoare și un 
număr de 30 de repere, piese de

schimb pentru mașinile și utila
jele agricole".

Deci la IMA1A aceste, zile de 
decembrie sînt folosite in para
lel și pentru asigurarea, încă de 
pe acum, a tuturor condițiilor 
demarării producției anului vi
itor sub cele mai bune auspicii. 
Este pregătită temeinic produc
ția anului viitor ? La această în
trebare căutăm răspunsul cu 
ajutorul inginerului Ioan Hirlea, 
șeful biroului plan și urmărirea 
producției și al merceologiHui

să de repere — circa 26 000 re
pere specifice — care presupun 
o diversitate mare de materiale, 
un colectiv stabilit de consiliul 
oamenilor muncii analizează ab
solut toate produsele prin pris
ma folosirii materiilor prime ce
lor mai eficiente și integrării in 
fabricație a unui număr sporit 
de subansamble, eliminind astfel 
o serie întreagă de colaborări. 
Același colectiv stabilește cele 
mai eficiente modalități de spo
rire in 1979 a planului produc-

PREGĂTIREA TEMEINICĂ
A PROOUCȚIEI AM IIIITOR
principal Costică Crișu, din ca
drul biroului aprovizionare.

„Am depus toate eforturile in 
acest sens. Odată cu primirea 
cotelor pe 1979 și a repartițiilor 
privind aprovizionarea cu mate
rie primă, carburanți, combusti
bili și energie electrică, am tre
cut la întocmirea unui program 
judicios de măsuri pentru asi
gurarea unei funcționări fluente 
a tuturor compartimentelor. Pla
nul de producție a fost dezbătut 
in toate locurile de muncă, la 
nivelul-fiecărui muncitor, in așa 
fel incit absoluț toți participan
ta la procesul productiv să cu
noască temeinic atit sarcinile la 
nivelul întreprinderii cit și sarci
nile proprii. Intrucît in 1979 
avem de executat o gamă diver-

ției nete. Toate forțele tehnice 
sint îndreptate in aceste zile spre 
asigurarea tuturor condițiilor ne
cesare pentru ca încă' din pri
mele zile ale anului viitor pro
ducția să demareze la cele mai 
înalte cote cantitative-și calita
tive".

Ne aflăm in sectorul SDV. 
Planul tehnic pe 1979 prevede 
asimilarea, încă din luna ianua
rie, a unui număr de. 4 utilaje 
noi. Pină la 30 decembrie, pro
gramul de asimilare trebuie în
cheiat. Aici, în sectorul SDV au 
fost deja executate SDV-urile 
pentru turnătorie și o parte din 
prelucrările mecanice, peste 70 
la sută din ele fiind omologate. 
Tinerii sculeri matrițeri Vasile 
lacob, Constantin Goldic și Va

ÎN ZOOTEHNIE
CUM SE ÎNDEPLINEȘTE PLANUL
DE PRODUCȚIE Șl DE LIVRARE 

LA FONDUL DE STAT?
Foarte apropiate din punct de vedere geografic, membre ale 

aceluiași consiliu intercooperatist, C.A.P. Sintandrei și C.A.F. Si
meria se află totuși la o distanță apreciabilă una de alta în pri
vința realizărilor obținute in sectorul zootehnic, mai ales la pro
ducția de lapte. în primele 10 luni ale anului, de exemplu, coope
rativa din Sintandrei a livrat suplimentar la fondul de stat 430 
hl lapte, în timp ce vecina sa a rămas în restanță, la sfîrșitul ace
leiași perioade, cu 1 200 hl, deși amindouă dispun de ferme zooteh
nice puternice, comparabile ca mărime și potențial biologie.

O primă explicație a acestui 
nefiresc decalaj o constituie de
ficiențele apărute in asigurarea 
efectivelor planificate. în timp 
ce ferma din Sintandrei și-a de
pășit efectivele la vaci cu 26 
capete, cooperativa din Simeria 
înregistrează un minus de 100 
capete, fapt care cintârește 
considerabil in balanța produc
ției de lapte. în realitate cele 
100 capete există în unitate (la 
total efective și aici sarcinile de 
plan sînt depășite), dar, lipsind 
condițiile pentru asigurarea unei 
îngrijiri și întrețineri corespun
zătoare, tineretul femei n-a mai 
ajuns să gesteze, răminind, in 
ciuda anilor buni pe care-i nu
mără, tot la stadiul de juninci. 
Nerealizarea efectivelor nu ex
plică însă integral rărninerile în 
urmă. Un calcul simplu arată 
că, dacă producția de Lapte de 
fiecare vacă furajată ar fi fost 
aceeași în amindouă unitățile, 
C.A.P. Simeria s-ar fi aflat foar
te aproape de onorarea obliga
țiilor contractuale pentru că — 
de ce să nu recunoaștem — sar
cinile la livrări nu sint chiar 
atit de mari cum au încercat 
Unii tovarăși să ne convingă, ba 
am spune chiar că ele au in ve
dere producții minime pe care 
orice animal. în condiții norma
le, ie poate atinge. La C.A.P.

Sintandrei, producția medie pe 
cap de vacă furajată este însă 
eu 200 litri lapte mai mare decit 
la Simeria, ceea ce ii permite ca

tone, punînd accentul pe spori
rea procentului de leguminoase 
și de silozuri care asigură pro
teinele necesare hrănirii anima
lelor. Dacă în iarna trecută am 
intrat cu numai 500 tone de 
trifoi siloz, în acest an am însi- 
lozat aproape 900 tone. Acesta 
iși va aduce o contribuție hotă
râtoare la sporirea producției de 
lapte.

Se impune a fi evidențiat fap
tul că aceste cantități de nutre
țuri au fost realizate in condi

AȘTEPTATE
Tinerii din turnătoria de 

fontă a ÎNTREPRINDERII 
CONSTRUCTOARE DE AU
TOCAMIOANE DIN BRAȘOV 
au reușit să sorteze și să pre
gătească 1 200 TONE FIER 
VECHI pe care l-au redat cir
cuitului de fabricație. Dumi
tru Marin, secretarul comite
tului U.T.C. de la turnătorie 
ne-a spus că din cantitatea 
amintită S-AU TURNAT 10 
ȘARJE de fontă din care s-au 
putut realiza 2 500 BLOCURI 
MOTOR.

• Prin recuperarea a încă 
4 000 KG FONTA rezultată 
din turnarea în formele de 
miezuri s-au realizat 500 
TAMBURI.

Sînt doar cîteva exemple. 
Cu toate acestea în spa
tele întreprinderii un munte 
de fier vechi crește în conti
nuare.

— Pentru a declanșa o ac
țiune mai amplă — spune 
Viorel Vintilă, secretarul co
mitetului U.T.C. al întreprin
derii — ne trebuie sudori. Zil
nic mobilizăm cite SO de ti
neri care sortează și depozi
tează cîte ceva din fierul 
vechi. Dacă am avea sudori, 
în 4—5 luni tot fierul vechi ar 
fi redat fabricației.

CINE POATE CREDE CA 
ÎNTRE CEI 11 000 UTE
CIȘTI AI ÎNTREPRINDE
RII BRAȘOVENE NU SE 
GĂSESC ȘI CÎȚIVA SU
DORI ?

sile Irlmia definitivează ultime
le scule, dispozitive și verifica
toare necesare producției din 
1979. In secția turnătorie, mais
trul Alexandrov Irimia și tindrul 
lăcătuș de întreținere Romeo 
losub lucrează intens pentru pu
nerea la punct a unei instalații 
de uscare a miezurilor folosind 
gazele calde de la Cubilou. „A- 
ceastă instalație — ne spun din- 
șii — este necesară, intrucît in 
anul viitor cotele de carburanți, 
combustibil și energie electrică 
sînt mai mici și pentru a ne în
cadra inele trebuie să luăm cele 
mai eficiente măsuri de econo
misire".

Anul 1979 reprezintă pentru 
colectivul de muncă de la IMAIA 
Iași și anul intrării in funcțiune, 
la 1 iunie, a unei noi secții me
canice în comuna Vlădeni. Deci 
o dezvoltare a capacității pro
ductive care presupune, firesc, 
și pregătirea temeinică a noii 
forțe de muncă. „In acest sens 
— ne spune in încheiere ingi
nerul șef al întreprinderii — am 
școlarizat deja 65 de tineri mun
citori : strungari, frezori, lăcă
tuși și fierari. Începem, încă din 
această lună, un nou curs de 
calificare care cuprinde alți 100 
de tineri ce se pregătesc pentru 
aceleași meserii, in perioadele 
destinate practicii productive, 
continuînd o valoroasă inițiativă 
a organizației U.T.C., din între
prinderea noastră, tinerii viitori 
muncitori calificați vor executa, 
sub supravegherea maiștrilor și 
muncitorilor cu experiență, re
pere și produse din producția 
întreprinderii, în bună măsură 
aceleași piese pe care le vor 
avea de executat în noua secție 
mecanică de la Vlădeni.

DAN VASILESCU

ZILE HOTĂRÎTOARE,
DE EFORT SUSTI»»T■>

(Urmare din pag. I) 
secretarul general al partidului, 
tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, cu prilejul recen
tei vizite la Expoziția de prezen
tare a soluțiilor care asigură re
ducerea în continuare a consu
murilor materiale și energetice, 
valorificarea mai accentuată a 
materiilor prime și materialelor, 
fiind deosebit de importante, ele 
trebuind să fie cuprinse in pro
gramele adoptate de consiliile 
oamenilor muncii din toate uni
tățile economice.

Este, deci, necesar să ne mo
bilizăm Și mai mult eforturile 
pentru îndeplinirea sarcinilor de 
plan ale acestui an, să răspun
dem cu toate energiile și întrea
ga noastră pasiune la chemările 
ce ne sînt adresate pentru ridi
carea la cote calitativ superi
oare a muncii desfășurate în 
toate domeniile vieții econo
mice și sociale, să sporim și 
mai mult eficienta activității 
desfășurate in întreprinderi, la 
fiecare loc de muncă. De modul 
în care sînt înfăptuite fiecare 
dintre- aceste sarcini depind, tn 
mod hotărîtor, progresul mai ra
pid al economiei noastre, pro
pria noastră bunăstare. De unde 
și conștiința clară că muncind 
mai. bine, demonstrindun mai 
puternic spirit gospodăresc în 
tot. ce avem 'de înfăptuit, mai 
multă disciplină în muncă, în
deplinim de fapt condiția esen
țială pentru realizarea preve
derilor planului pe actualul cin
cinal privind creșterea nivelului 
de trai al întregului nostru po
por. obiectiv aflat, în centrul po
liticii partidului și statului 
nostru.

La C.A.P. Sîntandrei-CU DEPĂȘIRI

La C.A.P. Simeria-CU RESTANȚE
de- întreținere, neexistînd baza 
furajeră pentru asigurarea unor 
rații de producție. Nutrețurile 
însilozate și sfecla furajeră sint 
insuficiente, iar la fînuri se în
registrează un minus de 100 de 
tone, cu toate că în timpul aces
tei veri ploioase iarba a crescut 
din belșug. Dar cooperatorii nu 
s-au prea învrednicit s-o co
sească.

Diferențierile se fac simțite și 
In crearea unor condiții igienice 
corespunzătoare. în timp ce la

Ancheta noastră comparativă evidențiază principala explicație

CETATEA ORGAtOZMSI
ȘȘ A »8 OâMiaCS

Ia Un număr aproximativ egal 
de animale să livreze zilnic cu 
circa 700 litri lapte mai mult 
decit unitatea vecină. Diferen
țele atit de mari de producție se 
explică, așadar, prin modul di
ferit de îngrijire a animalelor, 
prin modul diferit, mai ales, de 
furajare a acestora.

— Pentru stabaiația în care 
am intrat, afirma 'inginerul Du
mitru Hariga, șeful fermei zoo
tehnice din Sintandrei, am asi
gurat cantități de furaje superi
oare celor prevăzute inițial. La 
nutrețuri suculente, de pildă, 
ne-am depășit planul cu 400

țiile cind cooperativa nu dispu
ne de nici un hectar de pășune 
proprie, fiind nevoită ca și pe 
timpul verii să asigure furaja
rea animalelor cu masă verde 
cultivată.

La C.A.P. din Simeria lucru
rile se prezintă cu totul altfel. 
Această unitate nu a întîmpinat 
dificultăți majore (de genul ce
lor existente la Sintandrei), dar 
nici nu a desprins vreo învăță
tură din experiența anului tre
cut cind. in plină iarnă, a rămas 
fără furaje. Așa se face că și in 
actuala stabulație animalele be
neficiază in mare doar de rații

Sintandrei grajdurile au fost 
tencuite și văruite atit in inte
rior cit și in exterior, mențlnîn- 
du-se o curățenie exemplară, la 
Simeria îngrijirea și adăpostirea 
animalelor lasă de dorit. Un 
grajd nou, ultramodern, cu o ca
pacitate de 200 capete, a cărui 
construcție a fost terminată de 
multă vreme, nu era populat 
nici ia mijlocul lunii noiembrie, 
vacile de lapte fiind înghesuite 
din această cauză într-un adă
post mic și necorespunzător în 
care nu pot beneficia de cele 
mai elementare condiții de igie
nă. Același lucru se poate spune

despre mecanizarea lucrărilor : 
o tocătoare achiziționată cu un 
an in urmă n-a fost pusă nici 
pină la această oră în funcțiune, 
furajele, mai ales sfecla, fiind 
date in consum întregi, ceea ce 
favorizează risipa și dăunează 
sănătății animalelor. Dealtfel, 
cele 26 cazuri de mortalitate și 
sacrificări de necesitate înregis
trate pînă acum evidențiază 
pregnant acest pericol.

în-final, cîteva cuvinte despre 
îngrijitori. Zicala „omul sfin
țește locul" are o mare valabi
litate și aici. Multe din neajun
surile întilnite la C.A.P. Simeria 
se datoresc activității necores
punzătoare a îngrijitorilor. Ia 
fel cum multe din realizările 
fermei zootehnice din Sintandrei 
au la bază munca exigentă, de 
inaltă responsabilitate, a aces
tora. La unitatea care și-a depă
șit sarcinile la livrările de lapte 
se observă o stabilitate a îngri
jitorilor. o continuitate în mun
ca acestora, in timp ce la Sime
ria fluctuația este mare (aproa
pe o treime dintre îngrijitori au 
o vechime mai mică de două 
luni !). iar îngrijitorii tineri ca
pabili să pună bazele dezvoltării 
în perspectivă a sectorului zoo
tehnic pot fi numărați pe de
gete. Toate aceste cauze și al
tele. pe care nu le-am amintit, 
se răsfring negativ la C.A.P. 
Simeria asupra producției de 
lapte și implicit a livrărilor. 
Deși, repetăm, condițiile obiecti
ve existente nu sînt cu nimic 
inferioare celor de la Sintandrei. 
Singura diferență constă însă în 
calitatea muncii oamenilor.

ALEX. BALGRADEAN
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GEOMETRIA URBANĂ 
expresie a dialogului 

urhitecturii 
cu artele plastice
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Trăim o epocă în care a construi a devenit simbolul pre
zenței și identității noastre. Este o dovadă de vigoare econo
mică. de avint spiritual, de infinită grijă pentru necesitățile 
omului de azi, pentru ale celui de mîine. Activitatea de siste
matizare teritorială, vastul program de urbanizare inițiat de 
conducerea partidului și statului nostru au in vedere edifi
carea — și din acest punct de vedere — a unei Românii mo
derne, înscrisă pe coordonatele civilizației și progresului ne
contenit. In aceiași timp, ele probează atenția pe care parti
dul o acordă ridicării nivelului de trai cl tuturor oamenilor 
muncii. Cu totul remarcabilă este preocuparea de a imprima 
mediului ambiental un aspect modern, nou, cu o personalitate 
distinctă, in cadrul căreia utilul, confortul să-și găsească în 
mod firesc dimensiunea expresivității artistice, a frumosului 
cotidian.

„Realizăm acum - spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu în 
cuvîntarea la Conferința Uniunii artiștilor plastici — un vast 
program de construcții sociale - locuințe, case de cultură, 
alte așezăminte culturale. Orașele și satele patriei noastre se 
transformă rapid, căpătînd o înfățișare nouă, modernă. Am 
dori ca dumneavoastră, artiștii plastici din toate domeniile și 
specialitățile, să luați parte mai activă la această intensă 
activitate. Dorim ca unele din edificiile pe care le vom 
realiza in anii următori, intr-o concepție arhitecturală origi-

nală, să înglobeze și lucrări de pictură și sculptură, fresce, 
alte opere monumentale care să le îmbogățească artistic, pu- 
nind astfel in valoare și capacitatea creatoare, imaginația, 
spiritul novator al artiștilor noștri".

Firesc, o operă de asemenea proporții implică aspecte din
tre cele mai complexe, care își au originea în toate dome
niile de activitate ale societății. Dezbaterea de față își pro
pune, in această privință, o arie tematică limitată, dar care 
comportă probleme de o mare importanță și actualitate. Cum 
se concretizează necesara relație dintre arhitectură și artele 
plastice în condițiile vastului program de urbanizare, con
strucții și sistematizare inițiat la dimensiunile întregii țări ? 
Cum sint valorificate tradițiile specifice poporului nostru în 
arhitectura nouă a localităților patriei ? Care este personali
tatea noului în arhitectura noastră actuală ? Cum sint inte
grate monumentele de arhitectură și de artă veche în peri
metrul ansamblurilor urbane ce se modernizează ? Ce repre
zintă sinteza dintre util și frumos în domeniul construcțiilor 
urbane ? lată numai o parte dintre problemele de principiu 
completate, în chip firesc, cu cele de ordin practic, pe care 
invitații noștri — cunoscute personalități din domeniul arhi
tecturii și artelor plastice - ie aduc în paginile ziarului, evi
dențiind realizările remarcabile obținute pină în prezent in 
aceste privințe, proiectele și aspirațiile de viitor.

s
— In 1932, unul din marii 

precursori ai arhitecturii ro
mânești contemporane, G.M. 
Caniacuzino, afirma : „Arhi
tectura unei țări este poate 
cea mai exactă expresie a 
istoriei sale și nimic nu ne 
dă o intuiție mai sigură a 
trecutului și o mai autenti
că cunoștință a unei civili
zații". în ce constă actuali
tatea acestei idei ? Cit anu
me înseamnă ca dimensiune 
a efortului constructiv și cit 
expresie artistică, spirituală?

— Aș începe prin a afirma 
faptul că invocarea acestui nu
me în debutul discuției noastre 
a fost inspirată. Arhitectul G.M. 
Cantacuzino cu toate că a con
struit relativ puțin, a fost un 
mare arhitect ; mare, pentru că 
activitatea lu'i nu a fost limita
tă exclusiv la exercitarea pro
fesiunii, ci a fost dublată de o 
mare cultură și de un autentic 
simț civic. Am ținut să fac aceste 
considerații deoarece și eu cred că 
arhitectura orașului. în sensul 
larg al cuvîntului, concentrează 
poate cea mai elocventă ima
gine a unei societăți. Dealtfel, 
nu există vizită a unor străini 
care să nu cuprindă în primul 
rind cunoașterea orașelor. Fi
indcă ele vorbesc foarte suges
tiv despre noi — despre noi cel 
de azi, de ieri și, îndrăznesc să 
o spun, și cei* de mîine. Arhi
tectura unui oraș ilustrează 
structura societății, politica sta
tului. posibilitățile tehnice și 
materiale, încadrează, de ase
menea, sensibilitatea unui po
por și, prin elementele culturii 
materiale pe care le cuprinde, 
produs al istoriei sale, conturea
ză spiritualitatea specifică unui 
spațiu geografic. De aceea, 
mi-ar fi greu să spun cît anu
me înseamnă această afirmație 
a lui G.M. Cantacuzino — evi
dent, actualizată — dimensiu
ne a efortului constructiv și cît 
expresie artistică. Pentru că ele 
împreună formează arhitectura 
orașului.

— Faptul că arhitectura 
este o știință riguroasă, în 
interiorul căreia legi precise 
tind să elimine orice mani
festare de ordin empiric, 
faptul că ea este dependentă 
intr-o măsură tot mai mare

de soluțiile tehnice șl con
structive constituie sau nu 
un impediment pentru mate
rializarea valențelor ei artis
tice inițiale ?

— Nu-mi este foarte clar ce 
se înțelege prin valențe artis
tice inițiale. Nu pentru că nu 
am priceput întrebarea, ci pen
tru că eu cred că aceste valen
țe evoluează în timp cu întrea
ga societate. Să fiu mai expli
cit: oricare din cele șapte mi
nuni ale lumii — și m-aș referi 
de exemplu la Partenon — rea
lizată astăzi, nu numai că ar fi

unei ridicări corespunzătoare a 
nivelului de viață, industria 
construcțiilor capătă o dezvol
tare deosebită. Această indus
trie, ca Oricare alta, este su
pusă unor legi proprii pentru 
a asigura o producție cît mai 
mare cu minimum de consum 
material, într-un timp cit mai 
scurt și cu maximă rentabili
tate. A ignora acest lucru în
seamnă a ne situa în afara 
unor realități materiale ale vie
ții noastre. Menirea arhitectu
lui este ca, în aceste condiții, 
să găsească posibilitățile de ex
primare a unei arhitecturi

principalele realizări de pină 
acum ?

— Sigur că nu pot fi decit 
subiectiv răspunzind la această 
problemă. Așa cum remarca și 
întrebarea anterioară, procesul 
actual de edificare urbană tin
de să elimine tot ceea ce este 
în plus peste necesar, implicit 
să diminueze conținutul artis
tic al expresiei arhitecturale. 
Cred însă că societatea con
temporană nu se poate lipsi de 
aceste valori artistice care să-i 
mîngîie privirea, să-i încălzeas
că mediul ambiental. Ele iși

ARHITECTURA ORAȘELOR NOASTRE - 
EMBLEMA A FRUMOSULUI COTIDIAN

anacronică, dar nici nu cred că 
și-ar găsi o reflectare cores
punzătoare în sensibilitatea o- 
mujui contemporan, pe care îl 
entuziasmează mult mai mult 
formulele estetice proprii tim
purilor sale. Desigur că Parte- 
nonul a constituit și constituie 
o înmănunchere de principii și 
legi estetice valabile și astăzi. 
Dar in lumea noastră, perfec
țiunea tehnicii ajunge, după pă
rerea mea. la formulări cel pu
țin tot atît de valoroase din 
punct de vedere estetic. Mă en
tuziasmează la fel silueta unei 
rachete sau a unui avion su
personic a căror perfecțiune es
tetică este generată de legi fi
zice. Cunosc numeroase con
strucții, atît în țară cit/și în 
străinătate, în care nu dimen
siunile lor. cît mai ales modul 
în care au fost compuse ima
ginea exterioară și spațiile in
terioare, modul .în care au fost 
folosite materiale și dialogul 
creat de acestea cu omul pro
voacă deosebite emoții artis
tice.

Astăzi, pentru a răspunde co
menzii sociale deosebit de mari, 
în condițiile unei creșteri verti
ginoase a populației, ale unui 
proces intens de urbanizare, ale

Interviu cu
Cezar Lăzărescu
rectorul Institutului 

de arhitectură „Ion Mincu"

proprii poporului său — și cînd 
spun proprii, nu mă refer la o 
arhitectură care să exprime în 
primul rind trecutul, ci mai 
ales prezentul. Noi considerăm 
că arhitectura este o producție 
materială, dar ea este și un act 
de cultură, pentru că, o reflectă 
pe aceasta și în același timp 
contribuie la pregătirea stadiu
lui ei următor. Sîntem convinși 
că acest cadru material de 
viață pe care îl construim are 
urmări importante în evoluția 
spirituală a tinerei generații.

— Care este situația ac
tuală în privința colaborării 
dintre arhitecți și artiștii 
plastici în proiectarea și rea
lizarea unor ansambluri ur
bane moderne, cu personali
tate distinctă, situate in linia 
tradițiilor specifice ale po
porului nostru ? Care sînt

găsesc însă un alt mod de ex
primare decît în decorarea unei 
case ; ele depășesc obiectul și 
cuprind într-o gamă largă de 
preocupări întregul cadru am
biental în care arta monumen
tală își găsește din ce în ce mai 
mult locul și își afirmă tot mai 
mult posibilitățile majore de 
exprimare. Fie că e vorba de 
monumente. de sculpturi, de 
fîntîni decorative, de semnale, 
de publicitate sau de amenaja
rea parcurilor și grădinilor — 
toate acestea contribuie în ar
hitectura contemporană, prin 
valențele artistice, la îmbogăți
rea ei într-un dialog pe care-1 
dorim cit mai strins și cît mai 
elocvent.

Consider că ultimii 10—12 ani 
marchează în viața orașelor 
noastre pași hotăriți pe acest 
drum. Piețele centrale din Pi
tești, Focșani, Iași, Tirgu Mu
reș — ca să dau' numai cîteva 
exemple — sînt semnificative 
în sensul afirmațiilor pe care 
le-am făcut inainte. Și nu m-aș 
referi la un obiect din aceste 
piețe, ci la întregul cadru și 
spațiu pe care-1 cuprind și care 
nu se poate să nu creeze trecă
torului puternice sentimente 
artistice. Toate acestea consti

tuie, după mine, exemple ma
jore ale conlucrării tuturor ce
lor care se ocupă de frumosul 
orașelor noastre. Dar, desigur, 
această conlucrare se manifestă 
și in cazul obiectelor izolate 
dintre care se pot desprinde nu
meroase exemple. M-aș referi 
numai la unul care, mie perso
nal, îmi place cel mai mult 
dintre cele recent realizate șl 
anume Monumentul Eroilor de 
la Pâuliș in care colaborarea 
dintre arhitect și sculptor a dus 
la o realizare remarcabilă.

— Care credeți că este vii
torul sintezei dintre arhi
tectură și artele plastice ? 
Va fi el reprezentat de ar
hitectul om de știință și ar
tist, în același timp, sau se 
va merge în direcția pregă
tirii multiple, interdiscipli- 
nare atît a arhitectului cît și 
a artistului plastic ca specia
liști chemați să-și spună cu- 
vîntul — cu drepturi egale 
— asupra înfățișării și func
ționalității fiecărei construc
ții in parte ?

— Eu cred că viitorul va con
tinua să solicite — poate mai 
mult decît astăzi, eforturile co
mune, într-o strinsă înțelegere, 
nu numai ale arhitectului și ar
tistului plastic, ci și ale unui 
grup mai larg de factori preocu
pați de frumusețea țării și a ora
șelor noastre. Bineînțeles, pre
gătirea multilaterală a fiecăruia 
dintre acești parteneri va de
veni o condiție esențială a po
sibilității de conlucrare fruc
tuoasă în direcția unor reali
zări din ce in ce mai presti
gioase.

Problemele pe care le ridică 
orașul contemporan, edificarea 
unui cadru de civilizație mate
rială Și spirituală cu o puter
nică personalitate sint d'in ce în 
ce mai complexe. Nici arhitec
tul, nici artistul plastic și nici 
un alt specialist nu poate re
zolva de unul singur nici mă
car un aspect izolat al acestor 
probleme. Edificăm in România 
socialistă o societate a efortului 
solidar. Iată de ce putem vorbi 
despre o adevărată sinteză intre 
arhitectură și artele plastice, 
sinteză care-și va găsi expresia 
in însăși înfățișarea și utilita
tea construcțiilor viitorului. Constantin Lucaci — FINTINA DIN CONSTANȚA

Arta monumentală 
a unui timp monumental

Programul adoptat de Con
gresul al XI-lea al partidului, 
a abordat multilateral proble
mele vieții spirituale românești 
pentru o perioadă de largă 
perspectivă. Creația în dome
niul artelor monumentale înce
pe chiar cu problematica abor
dată — moștenirea istorică, 
zestrea materială și spirituală 
a poporului nostru, a clasei 
muncitoare, a partidului său 
revoluționar, ansamblul . proce
selor definitorii pentru făurirea 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintarea patriei 
noastre spre comunism.

Avînd în vedere vastul pro
gram de sistematizare și urba
nism care se aplică în prezent 
pretutindeni de la orașele mari 
pină în satele îndepărtate _ ale 
țării, succesele creației arhitec
turale românești ca produs al 
sensibilității noastre. artiștii 
monumentaliști. în urma expe
rienței practice din ultimii ani, 
și-au sporit eforturile reușind 
să se integreze unor situații 
noi, trecînd de la creația strict 
individuală, proprie artelor de 
șevalet la proiectarea unor an
sambluri de artă monumentală 
privite din punctul de vedere 
al spațiului ambiental.

Prezența din ce în ce mai 
frecventă a artelor monumen
tale și decorative în viața cul
turală a țării, oglindește pre
ocuparea artiștilor de a între
ține acest focar de cultură tra- 
dițional-meșteșugărească, par- 
ticipind activ la creația oame
nilor acestei țări ce construiesc 
nu numai edificiul prezentului, 
ci pun hotărît și temeliile artei 
viitorului.

Vreau să precizez însă un

lucru necesar înțelegerii rolului 
artelor monumentale, împotriva 
unor prejudecăți existente : aria 
monumentală nu este o artă de 
colecționari. Ea aparține tuturor 
oamenilor.

Progresul artei noastre monu
mentale. evoluția sa ascenden
tă se datorează atenției cu 
care este privită, atît de foru
rile de partid și de stat, cît 
mal ales îndrumărilor atente

Vasile Celmare

primite din partea secretarului 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, care. în în- 
tîlnirile cu artiștii plastici, a 
subliniat nu o dată forța, evo
catoare și educativă a artelor 
monumentale. în lumina aces
tor admirabile indicații primite 
din partea celui mai mare pro
teguitor al artelor din tara noas
tră, se cuvine să ne obișnuim a 
aborda problemele de artă, așa 
cum a fost de veacuri gîndirea 
noastră : departe de împrumu
turi false, directă și deschisă, 
fără formule brutale, simplă și 
echilibrată, dar niciodată lipsi
tă de rafinament, o artă uma
nistă. fără oboselile baroce ale 
puzderiei de tendințe din toată 
lumea.

Subtila alchimie a geniului 
creator românesc a realizat în 
mod firesc de-a lungul isto
riei. ideea de durabilitate prin 
continuitatea în timp și spațiu 
a artei. Această continuitate 
s-a dovedit mai tare ca piatra.

Toate acestea și multe altele 
care nu pot fi cuprinse în rîn- 
durile de față ne fac să reflec
tăm asupra obligațiilor pe care 
le avem atît pentru ziua de 
azi, cit și pentru viitor.

Cum consolidăm o școală de 
artă mohumentală cu tradiții 
de mare valoare universală și 
cu realizări contemporane pro
mițătoare, cum o fa cehi cunos
cută. ce statut va avea monu- 
mentalistul în cadrul echipelor 
de proiectant! pentru construcții, 
de sistematizare și urbanism, 
care va fi statutul restaurato
rului de artă in cadrul labora
toarelor din toată țara ?

Sprijinul primit pină în pre
zent din partea forurilor con
ducătoare a fost eficient. iar 
experiența acumulată de noi 
este , suficientă pentru a conso
lida ceea ce avem și a lărgi aria 
de preocupări. Specialiștii noș
tri trebuie să pătrundă în toate 
instituțiile de proiectări. din 
toate județele. în laboratoarele 
zonale, pentru a face față pla
nului de sistematizare și urba
nism cu care se confruntă în 
momentul de față întreaga tară. 
Obligațiile monumentalistului 
nu pot fi suplinite de nimeni și 
chiar dacă s-ar încerca o ase
menea soluție n-ar da rezultate. 
Noi n-am reușit încă să cu
noaștem și să valorificăm în 
măsura cuvenită nestematele 
pietre prețioase care strălucesc 
cu zecile în fiecare județ, să le 
valorificăm, să le facem cunos
cute în țară și în străinătate și 
să le și practicăm ca modalități 
in școală. Pentru aceasta este 
nevoie de specialiști plasați in 
locurile respective.
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SlMBATA, 16 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

12,30 Telex. 12,35 Curs de limbă 
spaniolă. 12,55 Curs de limbă fran
ceză. 13.15 Concert de prînz. 14,15 
România pitorească. 14,45 Pentru 
timpul dv. liber, vă recoman
dăm. 15,00 Sporind caratele me
seriei — reportaj. 15.15 Agenda 
culturală. 15.40 Clubul tineretului.
16.40 Săptămîna politică internă și 
internațională. 16,55 Rugbi : Bar
barians — Noua Zeelandă. 18.35 
Antologia filmului pentru copii și 
tineret. 19,30 Telejurnal. 19.50 In
stantanee. 20,00 Teleenciclopedia.
20.40 Film serial : Om bogat, om 
sărac — episodul 27. 21,30 întîlni- 
re cu satira și umorul. 22.00 Tele
jurnal. • sport. 22.10 Melodii ro
mânești de ieri și de azi.

DUMINICA, 17 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

8.00 Gimnastica la domiciliu. 8.15 
Tot înainte! 9,10 șoimii patriei. 
9.20 Film serial pentru copii: ..Căr
țile junglei". Episodul 17. 9,45 Pen
tru căminul dumneavoastră. 10,00 
Viața satului. 11,15 De strajă pa
triei. 13,15 Telex; Album dumini

cal. 14,15 Desene animate. 14,35 
Drumuri europene. 15,00 Finala 
campionatelor internaționale de 
tenis ale României pe teren aco
perit. 16,00 „5 4- 2“, reportaj. 16,10 
Șlagăre, șlagăre. 16.50 Replici ce
lebre — pagini de umor. 16,55 De 
la plumbul literei la aurul cuvîn
tului. 17,05 Făclia tipografului. 
17,30 Șah-mat în... 15 minute! 17,45 
Publicitate. 17,50 Film serial: „Li
nia maritimă Onedin“. Episodul 
69. 18,40 Micul ecran pentru cei 
mici. Fiul munților. 19.00 Tele
jurnal. 19,15 Documentar TV. Ziua 
tipografilor. 19,35 Antologii artis
tice. Gala obiceiurilor și datinilor 
populare (II). 20,45 Film artistic: 
„Dilema doctorului". Premieră pe 
țară. Producție a studiourilor en
gleze. Cu: Leslie Caron. Dirk Bo
garde. Alastair Sim, Robert Mor
ley, John Robinson și alții. 22,15 
Telejurnal; Sport.

PROGRAMUL II

9.10 Teleșcoală: Consultații pen
tru elevii cursurilor serale. 10,00 
Concert educativ. 19,00 Telejurnal. 
19,15 Desene animate. 19,35 Sono
rități și ritmuri populare în crea
ția românească (I). 20,05 Telerama 
— Sport. 20,35 Reportaj de scrii
tor. Sufletul muncitoresc al ora

șului. 20,55 Clubul tineretului (re
luare).

LUNI, 18 DECEMBRIE
PROGRAMUL I
16.00 Telex. 16,05 Emisiune în 

limba maghiară. 18,50 Tribuna te
lespectatorului. 19,05 Țară de dor 
— triptic poetic în lectura auto
rilor. 19.20 1001 de seri. 19,30 Tele
jurnal. 19,50 Anul 1978 — sub sem
nul noii calități. 20,05 Roman-foi- 
leton: „Putere fără glorie1*. Episo
dul 17. 20,55 Mai aveți o întreba
re? Prognoză, prevedere, știința 
viitorului. 21,25 Armonii pentru nai 
și orgă — concert. 21.55 Cadran 
mondial. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II
17,00 întîlnire cu satira și umo

rul (reluare). 17.30 Flacăra vie a 
științei. 18,00 Inițiative și fapte co
muniste. 18.20 Din cununa țării 
mele — melodii și dansuri popu
lare românești din diferite zone 
ale țării. 18,35 In alb și negru. în- 
tîmplări mai puțin obișnuite. 19,20 
1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 19,50 
Seară de operă: „Traviata“ de 
Giuseppe Verdi. 21,00 Telex. 21,05 
Incursiune în cotidian. 21,25 Film 
serial: „Om bogat, om sărac". 
Reluarea episodului 27.

Sinteza utilului
cu frumosul

Oricine călătorește crin tară 
își poate da seama de faptul că 
ea seamănă cu un întins șantier. 
Este impresionant si eroic, tot
odată. efortul ce s-a depus si se 
depune în industria construcții
lor contemporane. Viata se cere 
mereu mai frumoasă, mai plină 
de miez ; omul nou al societății 
noastre îsi construiește edificii 
pe măsura gindului si aspirații
lor sale, edificii in care sinteza 
dintre util si frumos tinde spre 
perfecțiune. S-au găsit soluții 
noi. materiale noi, s-au realizat e- 
conomii. De multe ori acestea din 
urmă au fost un rezultat firesc 
al efortului de gîndire. Trebuie 
să recunoaștem că școala noastră 
de arhitectură a dat promoții de 
arhitecți talentați. dornici de a 
realiza construcții cît mal fru
moase. ansambluri moderne si 
utile ne întreg întinsul țării. 
Mărturie ne stau atîtea edificii 
mărețe. Să ne gîndim numai la 
spectacolul ,de arhitectură care 
înseamnă litoralul nostru, să ne 
gîndim ' la hidrocentrala de la 
Porțile de Fier, la Casa de cul
tură din Suceava, la Teatrul din 
Tîrgu Mures, sau la atîtea altele, 
ce ne-au fermecat.

Cred că pe viitor s-ar putea 
realiza lucruri mult mai bune 
dacă artistul plastic ar fi pre
zent în instituțiile de proiectare 
si in comisiile de sistematizare. 
Este o situație nefirească aceea 
ca artistul plastic să-și caute pe
reți centru a-si realiza lucrările 
sale dună ce construcțiile au 
fost ridicate. Din păcate, se mai 
întîrtiplă și astfel de lucruri, cînd, 
firesc ar fi ca in fiecare proiect 
să fie prevăzute — în cazul clă
dirilor — lucrările de artă deco
rativă, iar în acela al ansamblu
rilor urbane, — locul viitoarelor

monumente. Desigur, gama po
sibilităților de colaborare dintre 
arhitecți și artiștii plastici este 
deosebit de largă. Un domeniu 
foarte important unde treburile 
merg încă mai lent' decît ar fi 
posibil este acela al sistematiză
rii. O viziune de ansamblu ar
monică intre nou și vechi nu 
a ajuns să se concretizeze în 
toate cazurile luate în conside
rație.

Un alt aspect este acela ăl mo
dului în care sînt păstrate clă
dirile vechi, cu importantă isto-

Constantin Piliuță

rică. în ansamblul arhitecturii 
noi. Muzeul Simu a fost dărîmat, 
cu toate că ar fi putut rămîne 
în fata clădirilor noi fără a stri
ca arhitecturii contemporane, ci, 
dimpotrivă, constituind un an
samblu interesant. Casa lui Titu 
Maiorescu a fost și ea dărimată 
— lucru grav după părerea mea. 
Era o casă din care a tîșnit lu
mina culturii românești, o casă 
prin care s-au perindat pașii lui 
Eminescu. Caragiale. Slavici etc.

Există lucruri care not părea 
mărunte la prima vedere, peste 
care se trece cu ușurință. Cine 
si cum se ocupă de ceea ce am 
putea numi „întrebuințarea" ar
hitecturii noi : de educarea și 
profesionalizarea personalului 
care o deservește. Poți să intri 
în cel mai frumos hotel sau in 
cel mai modern restaurant nou 
construit, dar dacă personalul 
este lipsit de amabilitate, si ar
hitectura. cît ar fi ea de izbu
tită. oare urită si te respinge.

Fac aceste afirmații plecind

tocmai de la faptul că arhitec
tura constituie o expresie spiri
tuală a unui popor. Cel puțin tot, 
atît cit este ea expresie mate
rială. cadru de viată cotidiană. 
Dacă cerem arhitecturii si arte
lor plastice să realizeze con
strucții în spiritul tradițiilor 
noastre celor mai valoroase, care 
să facă bine ochiului nostru, nu 
ne este permis ca printr-un anu
me mod de comportare, să facem 
noi înșine rău arhitecturii, stră
zii. orașelor etc.

îmi amintesc că la o întîlnire 
a secretarului general al partidu
lui. tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
cu artiștii plastici, s-a ridicat 
problema prezentei acestora in 
institutele de proiectare si in co
misiile de sistematizare. Conclu
zia la care s-a ajuns a fost că, 
intr-adevăr, plasticienii sint ne
cesari incâ din primele faze ale 
realizării frumosului urban. Ba, 
mai mult, ei sînt necesari, prin 
contribuția pe care si-o pot adu
ce. la înfrumusețarea aspectului 
străzii, a imbrăcămintii omului 
chiar, a vitrinelor magazinelor, 
a modului de a expune publici
tatea etc. Este momentul să tre
cem efectiv la lucru. Mi-aș per
mite încă un sir de sugestii. Pen
tru a se realiza o colaborare 
efectivă între arhitect si artistul 
plastic, cred că institutele de 
specialitate, ar trebui să gă
sească modalități noi, complexe 
de a se apropia între ele, de a 
constitui un climat de preocu
pări creatoare comune între 
studenții lor. Mergind mai de
parte... o relație de apro
piere între cele două uniuni 
— a arhitecților st a artiștilor 
plastici — prin conferințe, vizite 
în ateliere, vizite în instituții de 
proiectări, discuții.
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FlNTÎNILE LUI CONSTANTIN LUCACI
(Urmare din pag. I)

sau ecuații întortocheate, ci, 
paradoxal, în forme abstracte 
dar familiare și capabile să 
înlesnească, în mase, abece
darul 
deme.

Căci 
bat la 
tului și o deschid repede. 
Cu toate că originalitatea lor 
puternică te face să murmuri 
ca-n Valery „Ni vu, ni con- 
nu“, ele, privite eu atenție, 
se lasă înțelese, deslușite 
treptat și te recheamă in 
vizită.

Nu este artă creația care 
nu dă de gindit și de desci
frat sentimentele și ideile 
topite în armonia rotundă. 
Para mălăiață e pentru le
neși și proști. Nu numai 
Eminescu, ci și Coșbuc pune 
probleme în fața cititorului. 
Vladimir Streinii a dovedit 
că în Coșbuc avem un estet 
subtil, Trecînd peste jocurile 
gratuite și pretins absconse 
ale artiștilor sterili — ne 
oprim la un Lucaci, Ia un 
Apostu ea Ia fericitele sin
teze ale unor experiențe artis
tice îndelungate și ne adu
cem aminte de Brâncuși.

Constantin Lucaci este un 
salahor al ideilor 
mentelor lui, mai 
planșa de proiecție (cum am 
văzut eu, în atelierul lui) și 
apoi în lupta cu rigorile me
talului, intre metaforă și 
funcționalitate, cu legile lu
minii și ale sunetului. Tu
burile lui devin orgă prin 
care apa cîntă. Și ale cu
lorii din buchetul de roze 
colorate ce țîșnesc curbate, 
dinspre fintînă. Setea de apă 
devine setea de formă și se
tea de cîntec. Pleiada de tu-

dificil al artei mo-
sculpturile lui Lucaci 
ușa irjnții și-a sufle- 

o deschid

și senti- 
întii pc

buri se rotește cu știință ci
netică, fără să se atingă, ca 
astrele, iscînd poetului iluzia 
că sunetul fîntînîi este o mu
zică a sferelor. Ideea de cos
mic, de decolare de pe un 
cosmodrom 
formele de aripi, de rachetă, 
de spirale desfășurate, 
care apa 
unor fuzee țîșnite spre lumi 
necunoscute. Sau uneori 
de radaruri sau de mari 
plante cosmice înflorite din- 
tr-un receptacol modest de 
te miri cum se poate spri
jini atîta amar de materie pe 
un punct fragil.

Alteori, o mașină se în- 
vîrte cinetic, pe două pla
nuri ca * ’ 
și apoi, 
o floare 
totodată 
zodiac, 
comparații posibile fac pun
tea de legătură intre operă 
și spectator și educă, în fond, 
spectatorii numeroși (locui
torii unui oraș și vizitatorii) 
in spiritul familiarității cu 
arta modernă. Abstractul, 
nonfigurativul nu are graniți 
în neant, ci în contingent, în 
cotidian, graniți penetrabile 
în opera iui Lucaci, prin în
suși faptul că ideile ei iscă 
rațiuni, comparații, meta
fore posibile : zborul, cosmi
cul, fintîna, floarea, pasărea, 
orga, cristalele, vasele 
municante, inelul lui 
turn, arborii și altele, 
la care se alătură alți spec
tatori ai acestui spectacol te
merar. unic, dar armonios 
prin legile lui interioare.

încetul cu încetul, sala de 
expoziție a lui Constantin 
Lucaci devine țara, spre 
lauda Iui și spre sărbătoarea 
noastră sufletească.

o întăresc și
Ia

pare fumegarea

doi sori îngemănați 
in jurul tulpinei, ca 
a soarelui, aducind 
a ceasornic sau a 
Or, tocmai aceste

co- 
Sa- 
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Anchetă realizată de CORNELIU OSTAHIE

©©©•••
MARȚI, 19 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

9.00 Teleșcoală. 10,00 Roman-foi- 
leton: „Putere fără glorie". Re
luarea episodului 17. 10,50 Repor-

Anul 1978 — sub semnul noii ca
lități. Agricultura. 20,05 Ancheta 
TV. Oamenii pentru oameni. 20,35 
Seară de teatru: „Copacii mor în 
picioare" de Alejandro Casona. 
Spectacol preluat de lâ Teatrul de 
stat — Arad. 22,00 Țară de cîntec

©••••©©••©©

SAPȚAMÎNATV
16 — 22 DECEMBRIE 1978

taj TV. 11,10 Album coral. 11,20 
Telex. 17,00 Telex. 17.05 Teleșcoa
lă. 17,25 Curs de limbă engleză. 
17,45 Din cartea naturii. Frunze de 
toamnă — documentar. 18,10 Pu
blicitate. 18,15 Lecții TV pentru 
lucrătorii din agricultură. 18,40 
Melodii populare. 19,00 Tribuna 
TV. România socialistă — promo
toare activă a destinderii păcii și 
colaborării internaționale. 19.20 
1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 19,50

— emisiune de muzică ușoară. 
22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19,30 Telejurnal. 19,50 Film se
rial pentru copii (reluare): „Căr
țile junglei". 20,15 Album coral. 
20,30 Viața economică. 21.00 Telex. 
21,05 Concert simfonic. 21,50 In
scripții pe celuloid. Sărbătoarea 
mexicană.

MIERCURI, 20 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 10,00 Tribuna 
TV. 10,20 Antena vă aparține. 
Spectacol prezentat de Județul 
Teleorman. 11,20 șoimii patriei 
(reluare). 11.30 Muzică populară.
11.50 Publicitate. 11,55 Film docu
mentar. Oameni de omenie. 12,05 
Telex. 17,00 Telex. 17.05 Teleșcoa
lă. 17,25 Curs de limbă germană. 
17,45 Tragerea pronoexpres. 17,55 
Din țările socialiste. 18,05 Consul
tații medicale. 18,20 Muzică ușoa
ră. 18,35 Telecronica pentru pio
nieri. 18,50 Festivalul național 
„Cîntarea României“. 19,20 1001 de 
seri. 19,30 Telejurnal. 19.50 Noi, fe
meile I 20,10 Telecinemateca. Ciclul 
„Mari actori". „Cei șapte frați 
Cervi". Premieră pe țară. Produc
ție a studiourilor italiene. Cu: 
Gian Maria Volontă, Lisa Gastoni, 
Ricardo Cuccialla, Don Backy, 
Andrea Checchi, Serge Reggiani.
21.50 Interprețl al ctntecului popu
lar. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19,30 Telejurnal. 19,50 Desene 
animate. 20,15 Studio T ’78. Tineri 
In pragul maturității. Dezbatere

despre cerințele șt răspunderile 
tinerilor la trecerea majoratului. 
20.40 Treptele afirmării. 21.10 Telex. 
21,15 Muzică ușoară. 21.30 Mal 
aveți o întrebare? (reluare).

JOI, 21 DECEMBRIE

PROGRAMUL I

17,00 Telex. 17,05 Teleșcoală. 17.23 
Curs de limbă rusă. 17145 La vo
lan — emisiune pentru conducă
torii auto. 18,00 Reportaj pe glob. 
Antananarivo — la porțile celor 
o mie de sate. 18,20 Mari ansam
bluri folclorice. 18,40 Publicitate. 
18.45 Consultații juridice. 19,05 
Film serial pentru copil: „Sindbad 
marinarul". Episodul 17. 19,30 Tele
jurnal. 19,50 Comentariul zilei. 
20.00 Ora tineretului. 20,53 Publi
citate. 21,00 Teatru scurt: „Dru
mul spre fericire" de Dan Tăr- 
chilă. Premieră pe țară. 21,50 Mu
zică ușoară. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19,30 Telejurnal. 19,50 Concertul 
orchestrei simfonice a Radio.tele- 
viziunli. 21,10 Telex. 21,15 Un fapt 
văzut de aproape.. 21,35 Scriitorul 
și epoca sa. Aurel Mlhale.

©©•©©©
VINERI, 22 DECEMBRIE

PROGRAMUL I
9.00 Teleșcoală. 10.00 Telecinema

teca (reluare). 11,40 Coresponden
ții județeni transmit... 11,55 Telex. 
17,00 Telex. 17,05 Emisiune în lim
ba germană. 19,00 Rezultatele tra
gerii loto. 19,05 învățămînt — edu
cație. Școli și profesii. Construc
tori ^e... construcții. 19,20 1001 de 
seri. '19.30 Telejurnal. 19,50 Demo
crația socialistă în acțiune. 20.15 
Film artistic: „Gemenele din
Kyoto". Premieră pe țară. Pro
ducție a studiourilor japoneze. 
Cu: Shima Iwashita, Teruo ioshi- 
da. Tamotau Hayakawe. 21,40 Mi-e 
țara frumoasă — program de cîn- 
tece patriotice. 21,55 Meridiane 
culturale. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II
17.00 Selecțiuni din Albumul du

minical. 17,5o Blocnotes — infor
mații utilitare. 18,10 Dicționar ci
nematografic. Toto. 19,00 Mari an
sambluri folclorice. 19,20 1001 de 
seri. 19,30 Telejurnal. 19,50 Radar 
pionieresc. 20.10 Capodopere șl 
mari interpreți. 21,00 Telex. 21,05 
Consultații juridice (reluare). 21,25 
Publicitate. 21,30 Muzica în ima
gini.
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TELEGRAME
Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 

CEAUȘESCU, a trimis Alteței Sale, șeic ISSA BIN SALMAN AL- 
KHALIFA, emirul Statului Bahrein, următoarea telegramă :

Cu prilejul Zilei naționale a Statului Bahrein, va «adresez calde 
felicitări, împreună cu urările cordiale de sănătate și fericire perso
nală, de progres continuu și prosperitate poporului țării dum
neavoastră.

Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului 
Comunist Român, a primit din partea lui AARNE SAARINEN, 
următoarea telegramă :

Vă mulțumesc foarte cordial pentru felicitările și urările frățești 
pe care mi le-ați adresat cu prilejul implinirii vîrstei de 65 de ani.

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, 
MANEA MANESCU. a primit din partea primului ministru al 
Japoniei, MASAYOSHI OHIRA, următoarea telegramă :

Vă mulțumesc foarte mult pentru amabilele felicitări transmise 
cu ocazia numirii mele în funcția de prim-ministru al Japoniei, 

împărtășesc intru totul speranța că bunele relații existente intre 
țările noastre vor continua să se dezvolte in avantajul reciproc. La 
rîndul meu, vă transmit cele mai bune urări de sănătate, succes 
și fericire personală.

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, 
MANEA MANESCU, a adresat primului ministru al Republicii 
Portugheze, CARLOS ALBERTO MOTA PINTO, următoarea tele
gramă :

Cu prilejul învestirii dumneavoastră în funcția de prim-ministru 
al Republicii Portugheze, vă adresez. în numele guvernului român 
și al meu personal, calde felicitări și urări de succes.

Exprim convingerea că dezvoltarea in continuare a relațiilor 
româno-portugheze va servi întăririi prieteniei și conlucrării fruc
tuoase dintre popoarele noastre, cauzei păcii și colaborării inter
naționale.

Plecarea președintelui Senatului italian
Președintele Senatului Repu

blicii Italiene, Am'intore Fân
tâni, care, la invitația Marii 
Adunări Naționale a făcut o vi
zită în tara noastră, a părăsit,, 
vineri dimineață, Capitala.

La plecare, pe aeroportul Oto- 
peni, oaspetele a fost salutat de 
Nîcolae Glosan, președintele

Marii Adunări Naționale, Virgil 
Teodorescu, vicepreședinte al 
M.A.N., loan Ceterchi, președin
tele Consiliului legislativ, depu- 
tați, alte persoane oficiale.

Au fost prezenți Ernesto Ma
rio Bolasco, ambasadorul Italiei 
la București, și membri ai Am
basadei.

ÎNTILNIRI CONSACRATE ÎMPLINIRII A 60 DE ANI 
DE LA CREAREA PARTIDULUI COMUNIST POLO
NEZ Șl A 30 DE ANI DE LA ÎNFĂPTUIREA PARTI

DULUI MUNCITORESC UNIT POLONEZ
Vineri după-amiază, ambasa

dorul Republicii Populare Po
lone la București, Wladyslaw 
Wojtasik. a avut o întîlnire cu 
cadre didactice și cursant! de la 
catedrele de istorie și relații in
ternaționale ale Academici 
„Ștefan Gheorghiu". Cu acest 
prilej, ambasadorul a prezentat 
o expunere consacrată împlinirii 
a 60 de ani de la crearea Parti
dului Comunist Polonez și a 30 
de ani de la înființarea Parti
dului Muncitoresc Unit Polonez 
— evenimente de o deosebită 
însemnătate în istoria poporu
lui și statului polonez. Vorbito
rul a relevat succesele obținute 
de poporul polonez, sub condu
cerea P.M.U.P., în edificarea so
cietății socialiste.

Referindu-se la prietenia tra
dițională româno-polonă, care

s-a întărit continuu în anii con
strucției socialiste, ambasadorul 
a subliniat rolul determinant al 
întîlnirilor și convorbirilor din
tre tovarășii Nicol ae Ceaușescu 
și Edward Gierek în dezvoltarea 
dinamică, pe multiple planuri, 
a colaborării dintre cele două 
țări și popoare, în interesul cau
zei socialismului și păcii în 
lume.

In încheiere, ambasadorul a 
răspuns la întrebările puse de 
participanțil la întîlnire.

Intîlniri consacrate acelorași 
evenimente au avut și unii 
membri ai Ambasadei R. P. Po
lone cu activiști de partid și de 
stat din municipiile Ploiești, Pi
tești și Slatina, orașe care în
trețin legături directe cu voievo
datele Torun, Tarnow și Pie- 
trkow Trybunalski.

Ministrul afacerilor externe, 
Ștefan Andrei, a avut, vineri, o 
convorbire cu Hussein A. Kas- 
sim, ministrul resurselor mine
rale și apelor din Republica 
Democratică Somalia.

Cu acest prilej a fost relevată 
evoluția pozitivă a relațiilor ro- 
mâno-somaleze, apreciindu-se 
că există posibilități de lărgire 
și intensificare a raporturilor 
de colaborare bilaterală in do
meniile politic, economic, teh- 
nico-științific, cultural, de dez
voltare a colaborării dintre 
România și Somalia pe plan 
Internațional.

Ministrul somalez a avut, de 
asemenea, o întrevedere cu 
Gheorghe Dobra, prim-adjunct 
al ministrului minelor, petrolu
lui și geologiei.

Au fost analizate posibilități
le de colaborare dintre cele 
două țări in domeniul cercetării 
geologice și punerii în valoare 
a unor resurse de hidrocarburi 
și alte substanțe minerale utile.

Tovarășul Ștefan Andrei, mi
nistrul afacerilor externe, a 
avut, vineri dimineață, o întreve
dere cu Andreas Papageorghiou, 
ministrul comerțului și indus
triei al Republicii Cipru, care, 
la invitația guvernului român 
face o vizită în țara noastră.

Cu acest prilej a avut loc un 
schimb de vederi privind rela
țiile bilaterale, precum și as
pecte ale vieții internaționale 
actuale.

Vineri după-amiază a fost 
semnat la București Acordul 
comercial pe termen lung între 
Guvernul Republicii Socialiste 
România și Guvernul Republicii 
Cipru. Acordul creează noi po
sibilități pentru creșterea și di
versificarea schimburilor co
merciale și de plăți între cele 
două țări.

Din partea română documen
tul a fost semnat de tovarășul 
Cornel Burtică, viceprim-mi- 
nistru, ministrul comerțului ex
terior și cooperării economice 
internaționale, iar din partea 
cipriotă de Andreas Papageor
ghiou, ministrul comerțului și 
industriei.

în perioada 8—15 decembrie, 
Ia invitația I.R.R.C.S. și a Aso
ciației de prietenie româno-si- 
riană, o delegație a Asociației 
de prietenie siriano-romănă, 
condusă de Ibrahim Jaour, prim- 
secretar al Comitetului jude
țean Homs al Partidului Baas

Arab Socialist, a făcut o vizită 
în țara noastră. /

Oaspeții au vizitat obiective 
economice și social-culturale din 
București și municipiile Alba 
Iulia, Brașov și Ploiești.

în încheierea vizitei, delega
ția a fost primită de tovarășul 
Emil Drâgănescu. membru al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R.. președintele 
Asociației de prietenie româno- 
siriană.

La invitația Ministerului Edu
cației și Invățămintului, vineri 
după-amiază a sosit in Capita
lă, dr. Chaker Al-Faham, mi
nistrul invățămintului superior 
din Republica Arabă Siriană.

Oaspetele a fost intimpinat la 
aeroportul Otopeni de Suzana 
Gâdea. ministrul educației și in
vățămintului.

A fost prezent, de asemenea, 
Walid Al-Moualem, ambasado
rul Republicii Arabe Siriene la 
București.

Sub auspiciile Academiei de 
Științe Medicale, ale Societății de 
gerontologie și ale Institutului 
național de gerontologie și ge
riatrie, vineri s-au deschis în 
Capitală lucrările celui de-al 
doilea simpozion de gerontolo
gie, avînd ca temă ateroscleroza 
și vîrstele. La această manifes
tare, care se înscrie în cadrul 
actualei ediții a Festivalului 
național „Cîntarea României", 
participă cadre medicale și 
specialiști din întreaga țară.

După cum comunică Direcția 
drumurilor din Ministerul 
Transporturilor și Telecomuni
cațiilor, începînd cu data de 13 
decembrie a.c.. circulația pe ar
tera DN 1 Făgăraș—Sibiu, 
km 237 plus 650. din zona Be- 
clean, a revenit la normal, prin 
darea în folosință a pasajului 
denivelat construit peste calea 
ferată ce trece prin această lo
calitate.

După cum ne informează 
I.D.M.S., in toate magazinele 
specializate din țară a început, 
din această lună, vinzarea in de- 
vans pentru cei programați in 
decembrie a.c. și ianuarie 1979, 
a autoturismelor Dacia-1300, ca 
urmare a depășirii sarcinilor de 
plan de către întreprinderea pro
ducătoare. De asemenea, sîntem 
informați că Centrala I.D.M.S. 
livrează, prin magazinul său din 
București, fără programare, au
toturisme Aro 240.

Consfătuirea 
de lucru pe țară 

a reprezentanților 
comitetelor 
cetățenești 
de părinți

In Capitală a avut loc con
sfătuirea de lucru pe țară a re
prezentanților comitetelor cetă
țenești de părinți, in cadrul că
reia au fost dezbătute rezultatele 
obținute în cursul anului de în- 
vățămint 1977—1978, și măsu
rile pentru îmbunătățirea activi
tății de viitor.

Au participat membri ai con
ducerii Ministerului Educației și 
Invățămintului. cadre didactice.

Participanții au adoptat textul 
unei telegrame adresate tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
in care se spune :

In numele părinților celor 
aproape 5 milioane de copii cu
prinși in învățămintul preșcolar, 
primar, gimnazial, liceal și pro
fesional — români, maghiari, 
germani și de alte naționalități — 
vă exprimăm, dumneavoastră, cel 
mai iubit și stimat fiu al po
porului nostru, întreaga gratitu
dine pentru grija părintească pe 
care o purtați fiilor și fiicelor 
patriei, pentru asigurarea unui 
viitor luminos tinerelor gene
rații, într-o societate bazată pe 
libertate, demnitate, omenie și 
bunăstare.

Expresie grăitoare a largului 
democratism ce caracterizează 
orînduirea noastră socialistă, co
mitetele cetățenești de părinți 
și consiliile acestora, instituite 
din inițiativa dumneavoastră, 
s-au dovedit a fi un sprijin ac
tiv al școlii în procesul înfăp
tuirii politicii revoluționare a 
partidului și statului în dome
niul invățămintului, un mijloc 
eficient de creștere, de întărire 
a responsabilității familiei pen
tru pregătirea și educarea pro
priilor copii.

Vom continua să ne unim 
eforturile cu slujitorii scolii, cu 
organizațiile de copii și tineret, 
cu ceilalți factori educativi 
pentru realizarea unui adevărat 
salt calitativ în activitatea de 
instruire și educare a copiilor, 
vom face totul ca tinăra genera
ție să iubească munca și învă
țătura. Vom insufla copiilor 
dragostea nemărginită fată de 
patrie, partid și popor, le vom 
cultiva sentimentul frăției între 
■toți fiii țării.

î 
î 
î

î 
î

î

ZIUA TIPOGRAFILOR

Sărbătorim la mijlocul lu
nii decembrie Ziua tipografi
lor. Ne gindim la trecut, la 
acea 
60 de 
Piața 
s-au 
singe 
a-și cere dreptul la o viață 
demnă, liberă, asemenea unor 
Utere de foc in cartea des
chisă a istoriei. Ne încearcă 
sentimentul de recunoștință 
pe care il datorăm acelora 
care și-au făcut intrarea in 
conștiința neamului prin 
jertfe eroice. Privind munca

după-amiază de acum 
ani. cind pe zăpada din 

Teatrului Național, 
imprăștiat stropii de 

ai celor ridicați pentru

urmașilor lor, împlinirile 
prezentului, ii simțim pe ti
pografi solidar implicați in 
marele efort constructiv al 
întregului nostru popor.

Din miinile lor, din nopțile 
lor de veghe lingă mașinile 
care, — oricit de moderne ar 
fi — păstrează farmecul și 
taina primului cuvint prin 
care gindul „a căzut" pe hâr
tie pentru a fi apoi cules și 
înțeles de către semeni, se 
nasc milioanele de pagini — 
de ziar, de revistă., de carte 
— așteptate de fiecare din
tre noi pentru a fi puse, la

fel ca pe niște cărămizi sim
bolice, la temelia edificiului 
propriei noastre cunoașteri.

Ca o expresie semnificati
vă a importanței pe care 
partidul și statul nostru o 
acordă formării omului nou, 
pregătirii lui multilaterale, 
lărgirii orizontului său de 
cunoaștere, industria poligra- . 
fică a cunoscut an de an o 
dezvoltare susținută. In anii 
care au trecut de la Elibera
re, volumul tipăriturilor a 
crescut de peste 15 ori; in 
1978 au ieșit de sub tipar 1.1 
miliarde exemplare ziare, 90 
milioane cărți, 195 milioane 
reviste etc. Un imens volum 
de informație destinat tutu
ror cititorilor, preocupărilor 
și virstelor a fost și este pus 
in circulație prin munca a- 

• cestor oameni, a căror mo
destie, pricepere și putere de 
dăruire stăruie necontenit in 
mintea oricărui 
adevărului și 
transmise prin 
literei tipărite.

Se cuvine, așadar, si în
dreptăm — și cu acest prilej 
sărbătoresc — gindul nostru 
de recunoștință către toți lu
crătorii din domeniul poli
grafiei, să le urăm noi și noi 
succese in activitatea lor de 
artizani și truditori totodată 
ai formelor și culorilor prin 
care prind viață sub ochii 
noștri comorile de cuget și 
simțire ale cunoașterii uma
ne.

iubitor al 
frumosului 
intermediul

C. CORNELIU
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C. L., Turda: „In mo
mentul de fată îmi satisfac 
stagiul militar. Citesc de 
foarte mult timp rubrica 
noastră, a tinerilor. Ceea 
ce m-a determinat și pe 
mine, ca și pe multi alți 
tineri, să vă scriu și să 
vă cer sfatul dumnea
voastră, fiindcă sînt în- 
tr-o încurcătură (situație 
destul de dificilă) din ca
re simt că singur nu pot 
ieși. Înainte de a veni 
în armată am lucrat la o 
întreprindere din locali
tatea Cluj-Napoca unde 
am cunoscut o fată. R. A. 
Ne întilneam in fiecare 
zi la locul unde lucram, 
chiar mai mult, cîteodată 
și prin oraș în timpul li
ber si după un scurt timp 
am reușit să-i cunosc 
toate calitățile. Privirile 
ei mă făceau să mă a- 
prapii tot mai mult de 
ea, dar, asa cum am scris 
mat sus era numai înce
putul, si după unele dis
cuții pe care le-am avut 
împreună simțeam că 
undeva in pieptul meii} 
este un loc gol care mă 
făcea să suspin, să pri
vesc unele lucruri cu to
tul altfel, începeam să o 
visez. De la un timp 
m-am gindit că in felul 
acesta nu voi putea trăi 
și m-am hotărit să-i spun 
Si ei ceea ce am avut in 
glnd, adică să-i spun că 
o iubesc și dorințele mele 
erau să stau cit mai mult 
timp împreună cu ea. ca 
din discuțiile care le pur
tăm împreună să-i dea 
de înțeles că țin la ea. 
S-a îndrăgostit si ea de 
mine, mergeam la cine
ma, în oraș, la cofetărie. 
In acest fel am petrecut 
împreună cu ea mai mult 
de un an. pînă cind am 
primit ordinul de incor
porare in iunie 1977, de 
cînd am început un alt 
mod de viață. Am înce
put să ne înțelegem prin 
scrisori, îmi plăcea foar
te mult modul în care-mi 
scria, mă bucuram foarte 
mult cind primeam cite 
o scrisoare de la ea. ii 
citeam cu atenție decla
rațiile de dragoste care 
mi le făcea, vroiam să-i 
înțeleg toate cuvintele 
scrise. Cind mergeam in 
învoiri acasă sau in per
misie, întotdeauna o cău
tam. ne întilneam și ne 
împăcăm bine. Concediul 
mi l-am petrecut alături 
de ea. dar la întoarcerea 
mea din concediu am a- 
flat o veste care m-a lo
vit ca un trăsnet — îmi 
făceam impresia că vi
sez, dar era ceva adevă
rat. Printre scrisorile so
site la cazarmă ale cole
gilor mei am văzut unele

scrisori scrise de ea„ dar 
nu mie! Erau scrise unui 
coleg pe care l-am con
siderat cel mai bun pri
eten. Acestq fiind plecat 
nu a primit nici o scri
soare de la ea, fiindcă el 
nu i-a scris ei că este 
plecat. La întoarcerea lui, 
i-am dat scrisorile pe ca
re le primise in acest in
terval si l-am rugat să-mi 
arate și mie ce i-a scris. 
Fiind buni prieteni, mi-a 
arătat. Erau aceleași idei, 
aceleași rinduri, aceleași 
plicuri și același scris. 
Ne-am hotărit prima dată 
să-i scriem fiecare cite 
un răspuns, fiindcă am 
primit in aceeași zi scri
sori de la ea amîndoi. 
I-am scris prima dată eu, 
pe urmă i-am dat cole
gului meu să copieze tot 
ceea ce i-am scris eu (in 
răspunsul ce urma să il 
trimit). Am așteptat cu 
nerăbdare amîndoi <să 
primim răspuns de la' ea. 
După citeva zile am pri
mit igrăși amîndoi și am 
citit împreună scrisorile. 
Era o singură scrisoare, 
scrisă pe două coli și 
pusă in două plicuri. 
Nu-mi venea să cred că 
ea îi scrie și lui, dar 
acum m-am convins 
fiindcă și scrisoarea mea 
începea cu Iubitul meu 
Mircea. Acest Mircea era 
numele colegului meu și 
prietenului meu cel mai 
bun. Lucrase și el _ la 
Cluj-Napoca. dar nu îm
preună cu noi, eu l-am 
cunoscut numai aici, de 
cind sint militar. Am ob
servat că prietenul meu 
nu mă mai privește și 
nu-mi mai vorbește ca 
înainte, prima dată am 
luat-o în ris dar pe urmă 
m-am hotărit să vorbesc 
eu cu el. să ne ințele- 
gem și să renunțăm unul 
din noi. Atunci el a în
ceput pe un ton destul de 
ridicat să strige la mine, 
amenințindu-mă că dacă 
nu o las în pace unul din
tre noi va suferi o mare 
durere și mi-a mai spus 
că el o cunoaște și dis
cută cu ea de trei ani. 
I-am scris ei și am in- 
trebat-o ce are de gind, 
ce vrea să facă din noi. 
La. aceste întrebări mi-a 
dat un răspuns foarte 
scurt : să nu mai intru 
în discuții strimbe și. da- 
că-mi place de ea. să nu 
mă uit după poveștile al
tora. Am încercat să o 
uit, dar nu pot și în cel 
de-al doilea rînd aș evita 
și scandalul care ar fi, în 
stare colegul meu de ar
mată să-l facă din cauza 
ei, de aceea vă rog 
pe dumneavoastră să-mi 
dați un sfat. Ce să. fac ?"

Aurel Arhip. Hunedoa
ra: „Sint un cititor asiduu 
al acestei rubrici, admir 
și apreciez problemele 
dezbătute și sfaturile în
țelepte date de dumnea
voastră.

Desigur, la cei 20 de 
ani ai mei am destule 
probleme rezolvate și ne- 
rezolvate, însă aș vrea să 
vorbesc despre opinia 
unor cititori ai acestei 
rubrici în problema fe
minității fetei. Mi-a plă
cut răspunsul dat de dv. 
tinărului T.M. din Tirgo- 
viște de a ține pe mai

că această rubrică este 
binevenită). Există o mo
dă a stilului „băiețandru" 
care începe cu blugii de
colorați și zdrențuiți la 
manșete si se termină cu 
argoul in cam cuvintele 
„mișto", „gagică". „bă“ — 
scuzate fie-mi ele — au 
înlocuit cuvintele clasice 
Și academice din dicționa
rul nostru. Există stilul 
pumnului trintit . amical 
in spate, al țigării fuma
te pe stradă, există mer
sul flasc, exploziile de a- 
micalitate zgomotoasă pe 
bulevard, există bancuri-

de Ion Băieșu

Părerea mea este să renunțați fără nici o ezitare la 
această ființă care scrie scrisori de dragoste cu indigo. 
Ca să nu suferiți inutil, rețineți din întimplare doar 
aspectul ei comic.

departe această problemă 
în atenția cititorilor. N-o 
să spun că „haina face 
pe om", sigur, omul își 
face și-și alege el haine
le, dar acestea îl expri
mă. il trădează fără milă 
și fără scrupule. Extrava
ganța in alegerea îmbră
cămintei — rochiile prea 
scurte sau cele prea lungi, 
pantalonii prea colanți pe 
coapse și prea fluturinzi 
la glezne, bluzele prea 
decoltate și spinările prea 
dezgolite •— toate aceste 
excese ale modei expri
mă orice numai modera
ție și modestie nu. Aș 
vrea să vorbesc și de sti
lul comportării, de gestu
rile și de ținuta fetelor 
(nu mă gîndesc la toate 
fetele, desigur, doar la o 
parte din ele, care ar pu
tea atrage și pe altele, și 
tocmai de aceea consider

le spuse cu voce tare in 
autobuz și coniacul băut 
cot la cot cu băieții, și a- 
ceasta pentru că „e mo
dern". Numai că din do
rința de a fi egal se a- 
junge la o nedorită ega
litate. Pumnului pe spate 
i se răspunde cu unul 
zdravăn pe umăr, vorbei 
picante cu una grosolană, 
anecdotei în doi peri cu 
alta in trei. Degeaba pre
tindem băieților regulile 
de conduită, cind fetele 
nu-și respectă ele insele 
demnitatea și feminitatea. 
Repet că nu mă refer la 
toate fetele, ci doar la un 
număr relativ restrins. 
Sub acest aspect se sim
te nevoia îmbunătățirii 
activității organizațiilor 
U.T.C., comisiilor de fe
mei, colectivelor de mun
că și, mai ales al famili
ei. Aștept opinia dv.“.

Reproșurile dv. sînt îndreptățite atîta vreme cit ele 
se referă la o anumită categorie de fete. De acord cu 
observația finală. Aspectul vestimentar vădește adesea 
o atitudine morală și acest aspect nu trebuie să scape 
tuturor organismelor care se ocupă cu educația tinerei 
generații. In această privință, rubrica noastră iși a- 
duce și ea o modestă contribuție.

unii fetele că beau prea 
mult și fumează și poate 
le-am dat dreptate. Dra
ma. dacă o pot numai așa, 
a prietenului nostru Let
socacnili l-a făcut să 
rostească cuvinte grele 
și poate nu lipsite de în
țeles la adresa fetelor. 
Ei bine, aici il contra
zic ! Nu mă cred in mă
sură să-l judec și nici 
să-i dau sfaturi, dar, to
tuși, fetele, care cred mai 
repede in declarațiile 
„sub clar de lună" sint 
dezamăgite mai des de 
către Feți-Frumoșii cu 
stea în frunte, călări pe 
cai albi, cu care vin și 
pleacă, cai albi cu aripi 
(probabil pentru a pleca 
mai repede). Nu vreau să 
compătimesc adolescen
tele cu lacrimi in ochi 
sau să critic inima de 
piatră a băieților. Orice 
s-ar spune, eu nu-i cred 
pe băieți capabili de o 
dragoste curată. Ei poartă 
în suflet cel puțin o dra
goste efemeră (ca și unele 
fete, de fapt). Dacă ei 
nu sint capabili, de ce am 
fi noi, fetele ? Am numai 
18 ani și nu știu dacă îmi 
voi schimba sau nu ideile. 
Mi-ar place să gîndesc la 
fel și mai tirziu. In gene
ral nu dau explicații, dar 
o regulă nescrisă a aces
tei rubrici mă obligă. 
Anul trecut am cunoscut 
un băiat. Nu făcea decla
rații multe și totuși nu-l 
credeam. Era prea sigur 
de sine și credea că voi 
suferi cumplit dacă
pleacă. I-am explicat 
unele lucruri dar nu m-a 
înțeles sau poate nu m-a 
crezut. La ultima întil- 
nire i-am spus că despăr
țirile lasă urme numai 
pentru proști (asta nu în
seamnă că mă cred deș
teaptă și, totuși, nu mă 
afectează cu nimic des
părțirea),, Folosea cuvinte' 
mari, pe care eu nu le 
accept. Nu-mi plac fra
zele pline cu epitete, 
comparații, metafore sau 
cuvinte abia scoase dn 
dicționare, fraze ce nu 
spun nimic. Plimbările 
pină noaptea tirziu nu în
seamnă decît timp pier
dut, oboseală sau subiect 
de discuția pentru alții 
(să nu îl numesc altfel). 
De cite ori auzeam cu
vinte frumoase aș fi vrut 
să le cred dar nu pu
team. De ce oare ? Unii 
cred că din cauza unei

decepții, dar nu este așa 
și cred că vă dați seama 
că nu are rost să mă mint 
singură. După cinci luni 
băiatul revine. De ce ? A- 
ceastă întrebare nu și-a 
găsit răspunsul la el. Să-l 
dau eu ? in nici un caz. 
Am încercat să-i spun că 
nu mai are rost dar... oare 
nu înțelege ? E băiat in
teligent. Prietenia noas
tră a luat sfirșit acum 5 
luni. Nu se poate naște 
iar. N-ar fi drept. Noi ne 
naștern o singură dată și 
nu înviem după moarte. 
Greșesc mult că nu-l mai 
pot considera prieten in 
adevăratul sens al cu- 
vintului ? O veți consi
dera probabil concepție 
învechită dar aceasta sînt 
eu (cite capete, atitea 
idei). Am rămas totuși 
prieteni și in acest timp. 
Ne salutam și ne vor
beam frumos. Nu-i înțe
leg pe aceia care, după 
despărțire, sînt parcă doi 
străini ce nu s-au văzut 
niciodată, ce nu se cu
nosc. dar (și pentru mine 
există mereu un dar) per
soana care pînă acum era 
un idol acum este plină 
de defecte. De ce? Oare 
acesta este scopul dra
gostei ? Un exemplu edi
ficator : scrisoarea lui 
Letsocacnili. Frumoasa din 
pădure, ce privea mereu 
orizontul in așteptarea lui 
Făt-Frumos din lacrimă, 
zeița venită din antichi
tate pentru a făuri un vis 
frumos, devine brusc o 
pămînteancă rea, care nu 
vrea de fapt decît să-i 
facă pe unii să sufere, 
să-și construiască ferici
rea numai „ucigind-o pe 
a altora". Devine fata 
„tip", așa sînt toate. Dacă 
scrisoarea mea va fi pu
blicată, sînt sigură, dragă 
Letsocacnili, că-ți vei în
tregi portretul fetei con
struite din ideile tale cu 
fraza „Și ea e rea, toate 
sint la fel!“

Sint convinsă că-ți este 
greu, dar caută o zeiță 
cu picioarele pe pămint, o 
zeiță a secolului nostru, o 
fată ce nu visează cu 
ochii deschiși. Să nu spui 
și tu că a dispărut femi
nitatea și romantismul 
Nu, nu a dispărut, s-a 
împletit numai cu actua
lul, cu realismul, acum nu 
mai intră zburătorul pe 
coș. Ce părere ai ? Ce pă
rere aveți dv.. cititorii a- 
cestei rlibrici 7“

M. S., județul Constan
ța : „Nu voi începe ca 
alții, cu introduceri de tot 
felul. Nfam scris pentru 
a-mi descărca sufletul de 
necazuri și lacrimi. Viața 
joacă oricui farse de tot 
felul, așa că nu sintem 
singurii care trăim uneori 
clipe grele. Am o inimă

„rece" — cum obișnuiesc 
unii să spună — și nu mă 
deranjează. De ce este 
rece 2 Simplu ! Sint lip
sită de unele sentimente 
sau poate se înfiripă In 
mine mai greu. Nu pot 
spune că scrisoarea lui 
Letsocacnili nu m-a im
presionat. Au mai criticat

Din cîte am înțeles, dv. sînteți o partizană a rela
țiilor rezonabile, decente și cît se poate de realiste în
tre băieți și fete, mergînd pînă acolo incit îi ironi
zați pe adepții romantismului în dragoste, pe cei care 
sînt în stare să ofteze sau chiar să sufere crîncen în 
urma unei despărțiri intempestive. Dat fiind faptul 
că noi ne-am spus de atitea ori părerea despre a- 
ceste chestiuni (inclusiv despre spinoasa problemă a 
feminității), lăsăm eventualele opinii pro sau contra, 
cititorilor amatori de polemici.

BALCANIADA FEMININĂ DE BASCHET
în sala polivalentă din Craiova 

a început ieri cea de7a 16-a edi
ție a balcaniadei feminine de 
baschet. In principalul meci al 
zilei, selecționata Bulgariei a 
întrecut cu scorul de 91—79

(54—44) reprezentativa Iugosla
viei. în deschidere, prima re
prezentativă a României a cîș- 
tigat cu 103—94 (48—38) partida 
cu formația secundă a țării 
noastre.

CAMPIONATELE INTERNAȚIONALE DE TENIS
Campionatele internaționale de 

tenis pe tererr acoperit ale 
României au programat ieri 
după-amiază la Brașov partidele 
din cadrul sferturilor de finală 
ale probei de simplu bărbați.

Jucătorii români au terminat 
învingători în toate cele trei

partide în care au fost prezenți: 
Traian Marcu l-a învins cu 
6—3, 6—2, pe D. Kulhaj (Ce
hoslovacia), Andrei Dîrzu l-a în
trecut cu 6—4, 6—3 pe'Th. Ar
nold (R. D. Germană), iar Du
mitru Hărădău a dispus cu 6—1, 
6—4 de Octavian Vîlcioiu.

• ÎN TURNEUL interna
țional de hochei pe gheață 
de la Pekin, echipa României 
a învins cu scorul de 8—I 
(1—0, 5—0, 2—1), selecționata 
olimpică a R.F. Germania, în 
timp ce reprezentativa Fin
landei a cîștigat cu scorul de 
16—1 (4—1, 6—0, 6—0) întil- 
nirea cu echipa Japoniei. în 
clasament conduce echipa 
României, urmată de Finlan
da, Japonia, R. P. Chineză și 
R. F. Germania.

0 TURNEUL internațional 
masculin de tenis dotat cu

„Cupa Challenge" a continuat 
la Montego Bay (Jamaica). 
In grupa a Il-a Ilie Năstase 
(România) l-a învins cu 6—5, 
6—5 pe americanul Dick

Stockton, iar Peter Fleming 
(S.U.A.) a cîștigat cu 6—5, 
4—6, 6—4 in fața colegului 
său John McEnroe. într-o 
partidă din grupa I suedezul 
Bjorn Borg l-a întrecut cu

6—1, 6—3 pe mexicanul Râul 
Ramirez.
• TRADITIONALA com

petiție ciclistă rezervată 
amatorilor „Cursa Păcii"- 
Praga—Varșovia—Berlin, a- 
flată la cea de-a 32-a ediție, 
va începe la 9 mai și va mă
sura 1952 km împărțiți în 
14 etape. Competiția va debu
ta la Praga cu o etapă prolog 
în lungime de 6 km. și șe va 
încheia Ia 21 mai la Berlin 
cu etapa Neubrandeburg— 
Berlin (130 km). La Varșo
via, caravana sportivă va 
ajunge la 18 mai.

Fe câțiva quadrați
O Cabanele Pîriul Rece, Diham și Mălăești vor intra în circui

tul turistic al B.T.T. împreună cu obiectivele din această zonă 
a Bucegilor, ele lărgesc baza materială pentru dezvoltarea turis
mului montan.

O Intre 17—26 decembrie a.c., în sala Asociației artiștilor foto
grafi din str. Brezoianu din Capitală va fi deschisă Expoziția- 
concurs de păsări exotice, cîntătoare, de decor, pești de acva
riu, organizată de Asociația centrală „Exotica*.

q Cele mai reușite creații ale cenaclului Casei centrale a pio
nierilor și șoimilor patriei și Muzeul literaturii române vor fi 
reunite, inline, intr-un spectacol literar-muzical, programat de la 
orele 10,00 in sala de concerte a Conservatorului „Ciprian Po- 
rumbescu-, în program : muzică clasică, contemporană și un 
„duel“ cu epigramistul Gh. Zarafu.

O Casa de cultură „Friederich Schiller“ găzduiește de azi ex
poziția Tatianei Eogovschi Slătineanu de vestiment și decorație.

e Expoziția „Pontica ’<»* este deschisă la Galeria „Căminul ar
tei* pînă la sfîrșitul lunii.

<9 La faza municipală a ediției a II-a a Festivalului national 
„Cîntarea României*, brigada artistică a I.C.P.P.G. Cîmpina a 
cîștigat locul I. Artiștii amatori au avut o prezență meritorie și 
în cadrul emisiunii TV. „Clubul tineretului* (I.M. Șelaru).

eț „Săptămîna tinerelor fete*, organizată de €<omitetul munici
pal București al U.T.C., Comitetul municipal de Cruce Roșie și 
revista „Sănătatea*, a programat o întîlnire la Tehnic-club a pes
te 600 uteciste din întreprinderi, școli și instituții cu personalități 
ale vieții medicale pe tema „Sănătatea, la apii tinereții*.

O La sesiunile de comunicări de la Cluj-Napoca, Craiova și 
Suceava, din cadrul celei de a XlV-a Conferințe naționale a 
cercurilor științifice studențești, lucrările lui Pavel Crinu, Stela 
Girip, Vasilica Răbila, Mihai Cruceană au fost premiate. Motiv 
de mîndrie și ambiționare pentru studenții Facultății de învăță- 
mînt pedagogic din Pitești care pregătesc alte teme de cerce
tare. (V. Măruță).

Caligrafii de bozunar

AL CINCILEA ANOTIMP
Cerul stă să cearnă visul 

său de iarnă. Brazii așteaptă 
parcă această poezie ca pe o 
făgăduință firească. Directo
rul stațiunii . Moneasa, Ion 
Brad, dezminte :

— Noi cunoaștem și un alt 
anotimp, al cincilea, adică se
zonul turistic, care, aici, este, 
am putea zice, neîntrerupt.

încotro^
tinere ?

DEOPOTR/VA, 
MUNCA Șl 

ARTA
Intr-una din băncile clasei 

a XlI-a a Liceului industrial 
de construcții nr. 21 din 
București o fată pistruiată, cu 
cozi lungi și blonde visează 
— și se străduiește — să devi
nă inginer constructor. A- 
ceastă firească preocupare a 
ei este completată de o boga
tă viață artistică. Dincolo de 
orele de teorie și practică, 
Marina înlocuiește manualul 
și mistria cu condeiul și pe
nelul. Două premii la con
cursul literar „Ținere con
deie" — edițiile 1977 și 1978 
citeva expoziții de grafică 
(„Tinerețe, visuri, idealuri", 
„Cintec pentru țara mea", 
„2050“). precum și două pre
mii întîi la nivel de munici
piu — iată doar citeva re
compense de ordin spiritual, 
pe care gustul pentru frumos 
al publicului biicureștean le 
oferă lirismului și evidentei 
sensibilități a Marinei Nico- 
laev. (A.I. )

SESIUNE
Muzeul județean ele istorie 

și etnografie și Muzeul de ști
ințele naturii din Focșani or
ganizează în sala casei muni
cipale de cultură. în cadrul 
manifestărilor prilejuite de a- 
niversarea a 2050 de ani de la 
înfăptuirea statului dac cen
tralizat, sesiunea anuală de 
comunicări științifice „Vran- 
cea — trecut și contempora
neitate*, aflată anul acesta la 
cea de-a treia ediție. Cele 49 
comunicări sînt grupate pe ur
mătoarele secțiuni : „Conti
nuitate, năzuințe, împliniri*, 
„Tradiție și actualitate în et
nografia românească*. „Cu
noașterea mediului ambiant*. 
Alături de cercetători locali de 
la muzeele din Arad, Bacău, 
Brăila. București. Galați, Iași, 
Oradea, Pitești, Sibiu, Vîlcea, 
sesiunea va fi onorată de 
prezența unor marcante 
personalități ale vieții noastre 
spirituale. precum prof. dr. 
doc. Radu Vulpe, prof. dr. 
H. H. Stahl, dr. Dinu C. Giu- 
rescu. dr. Tancred Bănățea- 
nu ș.a.

Deci, anotimpul Monesei 
este sezonul... permanent. Tsi 
petrec aici concediile sute de 
oameni ai munCii. Mulți sînt 
la tratament. Extrag din con
dica de „reclamații" a canti
nei restaurant, pe care șeful 
unității, Terentie Groza, mi-o 
dă parcă mi-ar oferi o floare : 
..Pe aceste meleaguri am pe
trecut clipe de neuitat, la 
care ,au contribuit buna ser
vire. mîncarea excelentă și 
politețea personalului*. Sem
nează familiile Cherea și 
Trauciuc din Brașov. La Casa 
de cultură a stațiunii soții 
Dida și Constantin Marc, ti
neri ca aproape tot persona
lul acestei așezări climaterice 
din județul Arad, organizează 
seară de seară acțiuni de 
succes : expuneri pe diverse 
teme, prezentări de cărți, au
diții muzicale, lectură de 
poezie, spectacole de teatru, 
concerte etc.' ceea ce confirmă 
că, la Moneasa, există un 
frumos anotimp al activității 
permanente, al responsabili
tății pentru sănătatea seme
nilor noștri, pentru îmbogă
țirea lor spirituală. Merită 
cunoscut. (GH. DARAGIU).

Foto-album

Coresponden

țe an concurs

CASA MUZEU 
DIN 

CRUMĂZEȘTI
In localitatea Grumăzești, 

din județul Neamț, și-a des
fășurat activitatea, intr-o 
clădire ridicată între anii 
1890—1895 cu ajutorul săteni
lor, Aristide Caradja, ilustru 
cercetător in domeniul ento
mologiei, naturalist, savant, 
de renume mondial, creatorul 
unei colecții de fluturi a- 
proape unice in lume, actu
almente in posesia Muzeului 
de științe naturale „Grigore 
Antipa".

In parcul curții boierești, 
Aristide Caradja a creat un 
muzeu viu de fluturi, origi
nal, cu exemplare rare.

In prezent, prin grija șco
lii generale din localitate, 
parcul are o înfățișare nouă, 
iar clădirea se va transfor
ma in Casa-muzeu „Aris
tide Caradja". (GHEORGHE 
SAVIN).

RAPORT AL 
UTECIȘTILOR 

BUZOIENI
Tinerii din județul Buzău 

raportează îndeplinirea pla
nului la acțiunile de muncă 
voluntar-patriotică. De la în
ceputul anului și pină in 
prezent, ei au înscris in car
tea de aur a muncii depășiri 
de aproape 10 milioane lei. 
Sub conducerea organizații
lor de partid, uteciștii au 
participat la irigarea a peste 
610 ha, la lucrările de com
batere a eroziunii solului pe 
o suprafață de 900 ha, la a- 
menajarea și întreținerea a 
13 000 ha pășuni, la impădu- 
ritul a 136 ha, și la întreți
nerea culturilor forestiere 
etc. (D.I. DINCA).

ALMANAHUL 
ELORE - 1979
A apărut Almanahul „Eld- 

re“ pe anul 1979 care inse
rează in paginile sale ample 
articole și reportaje referi
toare la principalele eveni
mente politico-sociale și suc
cese ale anului curent, des
pre rezolvarea problemei na
ționale în R.S. România, 
despre viața și munca înfră
țită a românilor și maghia
rilor, pagini de literatură și 
evocare a unor personalități 
și evenimente sărbătorite in 
anul următor, de știință, 
umor, povești și ilustrații 
pentru copii, consultații ju
ridice, sport și cultură de 
masă etc.

Cum am putea să ne obișnuim cu gindul că aventura, fru- 
moasa aventura a Cireșarilor, cunoaște sfirșit ?

Scriitorul i-a lăsat pe cititori să-i continue rosturile roma
nului, investlndu-i la flecare întîlnire cu „Ordinul" de Ci- 
reșari. Iată cum „Cireșarii" — cartea de recitire „Clreșarii" — 
este cartea unei vîrste, atit timp cît noi, care ne numim oa
meni, ne bucurăm de primele fructe ale anului.

Cireșarii sînt de fapt copiii săi, copiii țării întregi, dar mai 
înainte de toate, copiii de pretutindeni care visează frumos, 
poartă cu ei insomniile cunoașterii sau îmbracă haina nein- 
îricaților exploratori...

ÎJn copil a semănat o lacrimă pe mănunchiul de flori. Fu
gise, pur și simplu, de la spital pentru a trăi in sărbătoare. 
Cum am putea numi altfel întîlnirea copiilor din comuna Ion 
Roată (Ilfov) cu scriitorul îndrăgit Constantin Chiriță?

Rubrică realizată de VASILE RAVESCU

Telefonul rubricii : 17 60 10/1497 orele 10—13
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ORIENTUL MIJLOCIU
• COMUNICATUL MINISTERULUI DE EXTERNE AL EGIPTULUI © 
GUVERNUL ISRAELIAN A RESPINS CERERILE EGIPTENE DE MODI
FICARE A PROIECTULUI TRATATULUI DE PACE 
LUI IORDANIEI IN EUROPA •

CUVINT AL
DECLARAȚIA 
CASEI ALBE

• TURNEUL REGE- 
PURTĂTORULUI DE

CAIRO 15 (Agerpres) — Un 
comunicat oficial al Ministeru
lui egiptean de Externe, difuzat 
de agenția M.E.N. și reluat de 
France Presse, relevă că în ne
gocierile egipteano-israeliene 
privind Încheierea unui tratat 
de pace „Egiptul dorește să se 
facă o legătură între tratatul 
de pace și viitorul Cisiordaniei 
și al Gâzei". „Poziția Egiptului 
este dictată de principiile și po
litica sa privind drepturile po
porului palestinian și viitorul 
teritoriilor Cisiordania și Gaza, 
chiar dacă retrocedarea Sinaiu- 
lui și a petrolului său ar repre
zenta un avantaj pentru Egipt". 
Statele Unite „sînt solidare cu 
poziția egipteană". „Egiptul este 
legat de țările arabe prin apă
rarea comună, iar angajamen
tele sale arabe au prioritate 
fată de orice alte angajamente"
— se precizează în comunicat.

Comunicatul afirmă totodată 
necesitatea „începerii negocie
rilor asupra Cisiordaniei și Ga
zel la o lună după semnarea 
tratatului de pace; organizarea 
de alegeri în aceste teritorii 
înainte de sfîrșitul anului 1979; 
crearea, imediat după alegeri, a 
unui consiliu palestinian, înce
tarea administrației militare, 
retragerea forțelor israeliene pe 
pozițiile prestabilite și schim
buri de ambasadori între Egipt 
și Israel".

„Schimbul de scrisori propus 
de Egipt cu acordul Statelor 
Unite are aceeași valoare ca și 
tratatul de pace la care vor fi 
anexate; aceste scrisori trebuie 
să se refere la Gaza și Cisiorda
nia, precum și Ia schimbul de 
reprezentanțe diplomatice". „E- 
giptul insistă ca acestea să fie 
perfectate după stabilirea auto
nomiei în Gaza și Cisiordania"
— precizează 
team

comunicatul eglp-

15 (Agerpres). — 
ședinței extraor- 

a cabinetului
TEL AVIV 

La încheierea 
dinare de vineri 
israelian, primul ministru Me
nahem Begin, a anunțat că gu
vernul Israelului respinge cere
rile de modificare a proiectului 
tratatului de pace negociat la 
Washington.

Premierul israelian a dat ci
tire unui comunicat guverna
mental în care se precizează că 
„guvernul este gata să sem
neze imediat proiectul de tra
tat de pace aprobat de el la 11 
noiembrie 1978". Se adaugă însă 
că, „în cursul contactelor care 
au avut loc săptămîna aceasta, 
prin intermediul Statelor Unite, 
Israelul a fost confruntat cu 
unele cerințe care sînt noi și

fost cuprinse încare nu au
acordurile de la Camp David". 
Aceste cerințe sînt : amînarea 
stabilirii de relații diplomatice 
între Israel și Egipt pînă după 
instalarea autoguvernării pe 
malul apusean al Iordanului și 
în sectorul Gaza ; o revizuire a 
tratatului de pace în decurs de 
cinci ani ; o modificare a unei 
prevederi care conferă priori
tate acestui tratat asupra anga
jamentelor egiptene anterioare 
asumate față de statele arabe ; 
fixarea unei date pentru crea
rea unor organe autonome în 
zonele ocupate.

„Guvernul israelian, a spus 
Begin, respinge poziția ameri
cană și modul său de a inter
preta propunerile egiptene. Gu
vernul israelian este totuși gata 
să revizuiască textul scrisorii 
care însoțește tratatul și care 
precizează condițiile instaurării 
autonomiei".

Răspunzînd la întrebările zia
riștilor, Menahem Begin a pre
cizat că Israelul este dispus să 
continue negocierile pînă la rea
lizarea unui acord.

LONDRA 15 (Agerpres). — 
Regele Hussein al Iordaniei a 
sosit vineri seara la Londra în- 
tr-o vizită oficială de șase zile. 
El va conferi cu regina Elisabe- 
ta a Il-a și cu primul ministru 
James Callaghan asupra situa
ției din Orientul Apropiat și a 
perspectivelor de pace în zonă.

Vizita sa prevede, de aseme
nea, convorbiri cu ministrul de 
externe, David Owen, și cu li
derul Partidului conservator — 
de opoziție — Margaret That
cher.

Anterior, regele iordanian a 
vizitat Franța, R.F. Germania 
și Italia.

WASHINGTON 15 (Agerpres). 
— Referindu-se la situația in
tervenită în cadrul negocierilor 
tripartite de pace, purtătorul de 
cuvînt al Casei Albe, Jody Po- 
wel, a apreciat că acum „totul 
depinde de guvernul israelian". 
Președintele Sadat — a evi
dențiat el — a dat dovadă de 
suplețea necesară.

Pe de altă parte, purtătorul 
de cuvînt al Departamentului 
de Stat, Hodding Carter, a de
clarat că Statele Unite ar dori 
în prezent „o pauză" în nego
cierea tratatului de pace între 
Egipt și Israel. Nu este vorba 
de o „ruptură". Această pauză 
„va da fiecărei părți prilejul de 
a reflecta la noile 
partenerilor și de a 
dorește să continue 
a precizat el.

pozitii ale 
decide cum 

negocierile",

Preocupări pentru economisirea 
energiei electrice în Iugoslavia

BELGRAD 15 (Agerpres). — 
Consiliu] Executiv Federal al 
R.S.F. Iugoslavia a examinat, în 
cadrul unei ședințe speciale, si
tuația energetică din țară și 
măsurile ce trebuie luate pen
tru asigurarea funcționării cit 
mai normale a sistemului ener
getic în actualele condiții difi
cile în ce privește energia și 
pentru aprovizionarea cit mai 
normală a consumatorilor — 
transmite agenția Taniug. A- 
genția iugoslavă de știri relevă 
că, ia începutul lunii decembrie, 
datorită condițiilor hidrologice ’ 
deosebit de nefavorabile din ul
timul trimestru al acestui an, 
creșterii foarte mari a consu
mului de energie electrică și ră- 
mînerilor în urmă in construi
rea și darea în funcțiune a unor 
noi capacități de producție elec- 
troenergetice s-a înregistrat un 
decalaj între cererile de con
sum și posibilitățile de produc
ție a energiei electrice.

Consiliul Executiv Federal a 
recomandat tuturor republicilor 
și provinciilor, precum și orga
nizațiilor din domeniul energe-

tic să continue acțiunea de eco
nomisire și reducere a consu
mului de energie electrică. Tot
odată, s-a hotărit să fie luate o 
serie de măsuri pentru asigura
rea producției maxime în toate 
termocentralele și minele de 
cărbune, pentru folosirea rațio
nală a rezervelor disponibile din 
barajele de acumulare ale hi
drocentralelor, pentru accelera
rea construcțiilor și darea in 
funcțiune a noilor capacități 
electroenergetice etc.

• MINISTRUL IRAKIAN al 
petrolului. Tayeh Abdul Karim, 
a declarat că tara sa nu va ac
cepta o creștere „simbolică" a 
prețului petrolului, in cursul 
Conferinței ministeriale a Or
ganizației Țărilor Exportatoare 
de Petrol (O.P.E.C.), care va 
începe simbătă la Abu Dhabi. 
„O creștere a prețului petrolu
lui este inevitabilă pentru a 
compensa pierderile pe care 
le-am suferit, de la ultima ma
jorare de acum doi ani", a a- 
preciat ministrul.

Bahrein
resurselor

valorificarea 
naturale

Angajat pe calea dezvoltării cconomico-sociale de sine stă
tătoare, după proclamarea independenței la 16 decembrie 1971, 
Bahrcinul, emirat in Golful Persic, obține in ultimii ani suc
cese deosebite în dezvoltarea sa economică, mai ales in in
dustria petrolului, sector in care este deținătorul unei tra
diții și experiențe bine cunoscute. Dacă pînă in deceniul trei 
„Veneția Golfului" cum i se mai spune Bahreinului, era cu
noscută doar pentru perlele sale și resursele de apă potabilă, 
dată la care de fapt începe exploatarea petrolului, astăzi 
ocupă un loc de frunte în industria de prelucrare a țițeiului. 
Numai rafinăria de la Awali cu o capacitate de 1,5 milioane 
tone anual se numără printre cele mai mari din Orientul 
Mijlociu. Este deci firesc ca, dispunînd de asemenea resurse, 
economia bahreiniană să fie axată pe industrializarea acestor 
bogății, realizind numai pe această cale peste 80 la sută din 
totalul veniturilor țării. în prezent producția de petrol a 
emiratului este de peste 3,5 milioane tone anual, iar după 
unele date furnizate de către autoritățile de la Manama, ex
tracția de petrol a companiei naționale „Bahrein Petroleum" 
se ridică la peste 60 000 barili pe zi și 2,94 miliarde metri 
cubi de gaze naturale. Întrucît petrolul este departe de a fi 
singura resursă a țării, guvernul bahreinian depune serioase 
eforturi pentru diversificarea peisajului economico-industrial. 
Condițiile geografice și ecologice nefavorabile extinderii ac
tivităților agricole și de pescuit, determină concentrarea 
eforturilor spre realizarea unor considerabile proiecte indus
triale, care să valorifice pe o scară superioară bogatele sale 
resurse naturale. O premieră spectaculoasă a constituit-o in
trarea in funcțiune a uzinei de aluminiu, cu o producție dc 
peste 125 000 tone, care o situează printre primele de acest 
gen din lume. De asemenea, docul de uscat care se întinde pe 
o suprafață de 45 000 ha, destinat reparațiilor tancurilor pe
troliere de mare capacitate, uzina de desalinizare a apei, 
noile obiective energetice, unitățile industriei de aluminiu, 
construcțiilor de nave, a materialelor de construcții și ale in
dustriei ușoare susțin afirma'ia că la ora actuală Bahreinul 
este dotat cu un sector industrial suficient de capabil să 
valorifice din plin bogatele sale resurse.

Între România și Bahrein s-au statornicit relații de colabo
rare întemeiate pe stimă și încredere, marcate de numeroase 
contacte bilaterale la diferite niveluri, cu ample perspective 
de dezvoltare în interesul ambelor țări și popoare.

AL. IANCU

încheierea lucrărilor 

Congresului Uniunii 

Tineretului Socialist 

din Iugoslavia
BELGRAD 15 - Trimisul 

special Agerpres, S. Morco- 
vescu, transmite : După trei 
zile de dezbateri, la Centrul 
congreselor „Sava" din Bel
grad au luat sfîrșit vineri 
lucrările celui de-al 10-lea 
Congres al Uniunii Tineretu
lui Socialist din Iugoslavia.

în cadrul ultimelor ședințe 
plenare, delegații au aprobat 
documentele congresului: da
rea de seamă cu privire la 
activitatea U.T.S.I. între cele 
două congrese ; modificările 
și completările la statut ; 
programul politic de acțiune; 
rezoluțiile privind sarcinile 
U.T.S.I. în activitatea de edu
care socialistă a tinerilor și 
cu privire la activitatea și 
colaborarea internațională a 
U.T.S.I.

Au fost alese noile organe 
de conducere ale U.T.S.I. Lev 
Kreft a fost ales președinte 
al Prezidiului Conferinței 
U.T.S.I.

LISABONA 15 (Agerpres). — 
Mario Soares, secretar gene
ral al Partidului Socialist Por
tughez, a primit delegația Par
tidului Comunist Român, con
dusă de Virgil Cazacu. membru 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.

Cu acest prilej, din partea to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășului Mario Soares i-a 
fost transmis un călduros salut 
și cele mai bune urări.

Mulțumind, Mario Soares a 
rugat să. se transmită secretaru
lui general al Partidului Comu
nist Român, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, un călduros salut și 
expresia sentimentelor sale de 
profund respect și înaltă consi
derație.

în cursul întrevederii, s-a 
procedat la un larg schimb de 
vederi, subliniindu-se bunele 
raporturi existente intre P.C.R. 
și P.S.P. și exprimindu-se de 
ambele părți dorința și convin
gerea că acestea se vor dezvol-

ta în continuare în interesul re
ciproc, al cauzei păcii și cola
borării internaționale.

La întîlnire au participat Rui 
al 
și 

Lî-

Mateus, secretar național 
Partidului Socialist, precum 
ambasadorul României la 
sabona. Marin Iliescu.

Comuniștii francezi se pronunță împotriva
politicii de bloc, pentru dezarmare

PARIS 15 (Agerpres) — In 
manifestul adoptat de Plenara 
C.C. al P.C. Francez, intitulat 
„Pentru o Franță Independentă 
și o Europă democratică", este 
subliniat faptul că Piața comu
nă nu numai că nu a dus la re
zolvarea problemelor cu care 
este confruntată Europa occi
dentală, ci, dimpotrivă, a deter
minat creșterea șomajului, de
presiune în economie, o profun
dă criză în diverse ramuri, ca 
industria carboniferă și cea me
talurgică.

Comuniștii francezi — preci
zează documentul citat — se pro
nunță pentru reducerea forțelor 
armate și a bugetelor militare, 
împotriva politicii de bloc și în-

deosebi împotriva creării unei 
armate vest-europene. pentru în
cetarea cursei înarmărilor, pen
tru dezarmare.

Rezoluția privind situația poli
tică, adoptată cu același prilej, 
arată că armata șomerilor din 
Franța a atins un nivel fără 
precedent, numărînd în prezent 
1,8 milioane de persoane, volu
mul producției industriale totale 
se află sub nivelul anului 1974, 
iar rata inflației a atins 12 la 
sută pe an. Totodată, continuă 
să scadă veniturile țărănimii, 
sistemul de învățămint trece 
printr-o gravă criză, și crește 
povara impozitelor percepute de 
la oamenii muncii.

Ambiguități care provoacă îngrijorare
DECLARAȚII ALE UNOR PERSONALITĂȚI ALE VIEȚII POLITICE 

DIN FRANȚA PRIVIND VIITORUL PARLAMENT VEST-EUROPEAN
PARIS 15 (Agerpres). — In- 

tr-un interviu acordat agenției 
France Presse, Jacques Chirac, 
președintele partidului Aduna
rea pentru Republică (gaullist), 
și primar al Parisului, a sub
liniat încă o dată opoziția sa 
față de actuala formă a Co
munității economice vest-euro
pene. După opinia sa, Franța nu 
a avut capacitatea politică de a 
înlătura ambiguitățile profunde 
care subzistă și chiar se am
plifică în privința competențe
lor și puterilor viitorului Par
lament vest-european ce va fi 
ales în luna iunie 1979 pe baza 
votului universal, a sistemului 
monetar vest-european și. în 
general, a ansamblului integră
rii vest-europene.

întrebat în legătură cu exis
tența unei anumite identități 
între critica sa și cea formulată 
de comuniștii franeezi fată de 
Piața comună, liderul gaullist a 
declarat : „Dacă se întimplă ca 
independența națională să fie 
apărată de comuniști, cu atit 
mai bine pentru ei. Nimeni nu 
s-a gîndit să le refuze spriji
nul in timpul Rezistenței. Gaul- 
lismul s-a ghidat dintotdeauna 
după următorul principiu sim
plu : să ne- definim numai în 
funcție de interesele naționale 
esențiale, să nu precupețim ni
mic pentru realizarea lor și, în 
consecință, nimeni dintre cei 
care le apără să nu fie exclus".

fie transferate viitorului Parla
ment al C.E.E. In spatele aces
tei formule juridice se ascunde 
un anumit scop politic — a a- 
dăugat el — și anume că „in
tegrarea atlantică, sub egida 
S.U.A., să-și restabilească con
trolul asupra Franței, inclusiv 
asupra forței naționale franceze 
de descurajare". „Credem, a 
spus Debre, că în exterior nu 
se poate imagina că Franța se 
va servi de armele sale nuclea
re, cu riscul de a provoca 
moartea a milioane de francezi, 
pentru simplul motiv al secu
rității unei țări străine"; „apă
rarea se bazează în primul rînd 
pe sentimentul patriotic și spi
ritul de apărare".

C.E.E.

Una din problemele fundamentale ale vie
ții internaționale o constituie lichidarea sub
dezvoltării, a împărțirii lumii în țări sărace și 
țări bogate — consecința a politicii imperialiste 
de inechitate și jefuire a bogățiilor naționale 
ale altor popoare... Perpetuarea acestei situa
ții accentuează fenomenele de criză, sporește 
instabilitatea vieții internaționale, generează 
noi surse de primejdii și încordare".

NICOLAE CEAUȘESCU

PARIS 15 (Agerpres) — Mi
chel Debre. fost prim-ministru 
al Franței 
1962. în 
Partidului 
Republică 
mat profunda îngrijorare asupra 
rolului viitorului Parlament vest- 
european. îndeosebi el s-a ară
tat preocupat de eventualitatea 
ca acest organism să ceară 
Franței să se reintegreze în or
ganismele militare ale N.A.T.O. 
Intr-un interviu acordat agen- 

Michel 
împo- 

integra- 
declarat 
are un

în perioada 1958— _ 
prezent deputat al 

Adunarea pentru 
(gaullist), și-a expri-

ției France Presse, 
Debrâ, pronunțîndu-se 
triva oricărei forme de 
re vest-europeană. a 
că îngrijorarea sa „nu 
caracter pur teoretic", deoarece 
prerogativele din domeniul 
litar ale Adunării Uniunii 
ropei Occidentale urmează

mi-
Eu- 

să

de 
a 

ur-

© TOATE REUNIUNILE 
vineri ale Adunării Generale 
O.N.U. au fost anulate, ca 
mare a grevei declanșate de
translatorii și traducătorii orga
nizației care revendică îmbună
tățirea condițiilor și programu
lui de lucru.

Ambasadorul României 

la Luanda primit do 
președintele Angolei

Agostinho Neto, președin
tele M.P.L.A. — Partidul 
Muncii, președintele Republi
cii Populare Angola, a primit 
pe Ion Moraru, ambasadorul 
Republicii Socialiste România 
la Luanda.

Cu acest prilej, au fost 
abordate probleme referitoa
re la dezvoltarea relațiilor 
bilaterale, in principal pe 
planul schimburilor comer
ciale și al cooperării eco
nomice dintre România și 
Angola.

Qonferința teoretică 
de la Sofia 

și-a încheiat lucrările
SOFIA 15 (Agerpres) — Vi

neri s-au încheiat lucrările con
ferinței teoretice „Construcția 
socialismului și comunismului 
și evoluția mondială", organiza
tă de P.C. Bulgar împreună cu 
colegiul de redacție al revistei 
„Probleme ale păcii și socialis
mului".

Seara. C.C. al P.C. Bulgar a. 
oferit un spectacol festiv și o 
recepție.

Au participat Todor Jivkov și 
alti conducători de partid și de 
stat bulgari, delegațiile prezen
te la conferință.

româno-fmlandczc
HELSINKI 15 Agerpres — 

Ministrul de externe și al co
merțului exterior al Finlandei, 
Paavo Vayrynen, l-a primit, vi
neri, la Helsinki, pe tovarășul 
Vasiie Gliga, adjunct al minis
trului afacerilor externe al ~ 
publicii Socialiste România.

Au fost abordate aspeqte 
relațiilor bilaterale, precum 
serie de probleme de interes co
mun ale actualității internațio
nale. A fost evidențiată, totoda
tă. evoluția pozitivă, pe multi
ple planuri, a relațiilor româ
no-finlandeze.

Re-
ale 

și o

0 posibilă criză instituțională

după „stabilirea" bugetului comunitar
LUXEMBURG 15 (Agerpres) 

— Bugetul Pieței comune pe 
anul 1979 a fost „stabilit" fără 
să fi fost adoptat, a declarat, la 
Luxemburg, președintele Parla
mentului vest-european. Emilio 
Colombo. Această hotărîre a 
fost luată ca urmare a respin
gerii de către miniștrii de fi
nanțe ai C.E.E. a proiectului de 
buget în forma sa adoptată la 
prima lectură de Parlamentul 
comunitar. în luna octombrie, și 
care prevedea o majorare a 
fondului regional de dezvoltare 
de la 620 milioane unități de 
cont in 1978 la 1 miliard unități 
de cont în 1979.

După decizia adoptată joi la 
Luxemburg de Parlamentul 
vest-european de a stabili 
bugetul pe anul viitor al C.E.E. 
în dezacord cu miniștrii de fi
nanțe, observatorii politici din 
Bruxelles apreciază că există 
riscul angajării unei încercări 
de forță fără precedent între 
Parlamentul vest-european și 
celelalte instituții ale C.E.E. Co
misia C.E.E. — organ executiv al 
celor nouă — urmează acum 
să decidă dacă acceptă să exe
cute bugetul stabilit de Parla
mentul vest-european, care pre
vede o creștere cu 61 la sută 
a fondului regional de dezvol
tare (miniștrii de finanțe au 
propus o creștere de numai 7.7 
la sută). Potrivit agenției France 
Presse. pot fi luate în conside
rare două ipoteze: fie că orga
nul executiv al celor nouă să 
pună in aplicare bugetul stabilit 
de Parlamentul comunitar, in- 
trind astfel in dezacord cu po
ziția miniștrilor de finanțe, fie 
că va refuza să gireze acest 
buget. In acest din urmă caz.

cu o majoritate de două treimi 
din voturile exprimate. Parla
mentul C.E.E. ar putea vota o 
moțiune de cenzură împotriva 
Comisiei, obligîndu-i pe cei 13 
membri ai săi să demisioneze 
in colectiv.

în ambele cazuri, o criză In
stituțională majoră amenință 
Piața comună în ajunul deschi
derii campaniei electorale pen
tru primele alegeri prin vot 
universal direct ale Parlamen
tului comunitar și intr-un mo
ment în care mai multe partide 
politice naționale condamnă, 
de pe acum, o eventuală extin
dere a puterilor Parlamentului 
vest-european, ales prin vot 
direct.

Nu se poate spune că proble
ma decalajelor economice intre 
statele lumii nu s-ar afla în zona 
centrală a atenției economiștilor, 
politicienilor, a factorilor de de
cizie sau a celor ce influențează 
opinia publică. Poate nici o altă 
temă din realitatea lumii con
temporane nu dispune de statis
tici atit de bine întocmite: de 
date atit de penetrante, de com
parații atit de zguduitoare. Și, 
fapt paradoxal, cu cit aceste date 
sînt mai reale, cu atit ele devin .. ___
mai incredibile. Iată, de pildă, adaugă 
azi. asemenea statistici spun că 
suma cheltuită pentru băuturi 
alcoolice în țările occidentale in
dustrializate echivalează cu ve
nitul national al tuturor țărilor 
în curs de dezvoltare din Asia si 
Africa. Alte statistici, comparind 
veniturile obținute de oamenii 
aflati la polii opuși ai lumii con
temporane (evident, nu e vorba 
de polii geografici), indică fap
tul că 125 de milioane de cetă
țeni ai planetei cîstigă pe zi pre
țul a două bilete de metrou, iar 
alți 900 de milioane iși pot cum
păra din munca ne o zi bunuri 
de valoarea a cel mult două pa
chete de țigări. Iar atunci cînd, 
tot statisticile o spun, un om 
din regiunile subdezvoltate ale 
Terrei ciștigă de 40 de ori mai 
puțin decit semenul său din 
fosta metropolă, de pildă, devin 
dureros de credibile statisticile 
care arată că in fiecare clipă 
150 de milioane de copii visează 
la un singur lucru — o bucată 
de piine. că alti 900 de milioane 
sînt atit de prost nutriți incit 
rămîn marcati ne viată de acest 
lucru. 100 000 de copii orbesc 
anual din cauza lipsei de vita
mina A. Se mai poate adăuga, 
apelind tot la statistici, că pe 
Terra există în prezent peste 
800 de milioane de neștiutori de 
carte, grupați. în majoritate, in 
virtutea aceleiași împărțiri sinis
tre. în țările lumii a treia.

Foametea, bolile, analfabetis
mul nu sint însă altceva decit 
reflexul în viata popoarelor a 
stării de înapoiere economică, 
rezultat direct al perioadei de 
dominație colonială, de crasă ex
ploatare a bogățiilor țărilor co
loniale.' Asa se explică de ce ve
nitul mondial este produs în pro
porție de 80 la sută 
avansate 
economic, pe cînd 
dezvoltate, care reprezintă două 
treimi din populația lumii, reali
zează numai 20 la sută din ceea 
ce creează omenirea. în produc
ția industrială, de exemplu, ță
rile „lumii a treia" dețin o pon
dere de numai 7 la sută, iar cele 
dezvoltate de 93 la sută.

Dar. dacă, asa cum arătam, 
subdezvoltarea nu duce lipsă de 
statistici care, să o reflecte, mă
surile efective, coerente, practi
ce. eficiente menite a pune capăt 
acestei expresii extreme a injus
tiției se lasă așteptate. Mai mult, 
în pofida unor eforturi — ade
seori disperate — pe care țările 
sărace le fac centru depășirea 
stării de subdezvoltare, actualul 
sistem injust de raporturi eco
nomice nu numai că nu poate 
constitui un element stimulator 
al dezvoltării, dar contribuie în 
mod determinat la accentuarea 
decalajelor dintre statele sărace 
si cele bogate, dintre sunerindus- 
trializati si subdezvoltat!. Apre
cieri realiste privind dinamica 
adîncirii acestor decalaje în pe
rioada următoare arată astfel că 
dacă în 1970 raportul între veni
turile medii din cele două grupe 
de țări era de 12 la 1. la sfîrșitul 
acestui secol — în ritmul actual 
de creștere a decalajelor — pro
porția va fi de 20 la 1. Bineîn
țeles că între principalele cauze 
ale acestei stări de fapt nu se 
numără doar mpstenirea nefastă

in țările 
din punct de vedere 

țările slab

a perioadei coloniale. Prelungi
rea pînă în zilele noastre a prac
ticilor anacronice, profund ine
chitabile ce caracterizau raportu
rile metroDOlei cu colonia, prac
ticarea unor preturi mari la Dro- 
dusele manufacturate si a unor 
preturi derizorii la materiile pri
me (provenite în principal din 
țările în curs de dezvoltare), 

. costul extrem de ridicat al bre
vetelor. al noilor tehnologii atit 
de necesare impulsionării pro
gresului economic, la care se 

datoria externă mereu 
mai mare a țărilor sărace — 
peste 250 miliarde dolari, cu o 
creștere anuală de circa 20 mi
liarde — sînt numai cîteva din 
cauzele ce generează adîncirea 
continuă a prăpastie! dintre ță
rile industrializate si cele aflate 
în curs de dezvoltare.

Trăim într-o lume a Interde
pendentelor. Or. este firesc ca 
acumularea acestor uriașe dis
crepante economice, sociale. în 
domeniul cultural, științific, teh
nic si umanitar, contradicțiile 
adinei generate de acumularea 
bogăției la un singur pol al 
lumii. în detrimentul majorității 
locuitorilor planetei noastre, de
reglarea schimburilor economice 
mondiale si prin aceasta agrava
rea crizei pe care o traversează 
un mare număr de state — toate 
acestea, așadar, e normal, să 
aibă o puternică influentă nega
tivă asupra climatului de des
tindere. întel egere. colaborare și 
pace în lume. Perpetuarea si ac
centuarea decalajelor dintre sta
te devine un factor destabiliza
tor nu numai al economiei mon
diale. ci si al echilibrului poli
tic ; decalajele hrănesc existența 
paroxistică a contradicțiilor intre 
state sau grupări de state, pre
zintă grave pericole pentru liniș
tea și pacea lumii intregi. Așa 
cum declara un cunoscut om de 
Stiintă italian, prof. Franco Gro- 
soli. „Perpetuarea în țările în 
curs de dezvoltare a statu- 
quo-ului unei economii locale a 
contribuit la crearea unor zone 
vaste de nemulțumire si mizerie, 
reprezentînd un pericol pentru 
menținerea păcii în lume, niște 
«bombe» în permanență amor
sate, gata să explodeze".

Această situație si asa îngrijo
rătoare dobîndeste 
si mai dramatică 
actual cind lumea 
nou teatrul luptei 
marile puteri pentru reîmpărți
rea globului în sfere de influen
tă si dominație, cînd cursa înar
mărilor 
dreptul aberante si mai 
cînd. în orbita înarmărilor, 
îpeeput să fie atrase tot 
multe s ' ' ’ ' ’ ” '
punct 
ultimii 20 de ani. de pildă, pon
derea țărilor în curs de dezvol
tare in totalul cheltuielilor mili
tare a crescut de la 6 la 17 Ia 
sută. Saltul nu e spectaculos, dar 
dacă ne gîndim că fiecare Dro- 
cent în Plus înseamnă miliarde 
și miliarde de dolari deturnați 
de Ia destinația lor firească — 
dezvoltarea mai rapidă a acestor 
țări — apare si mai pregnant 
rolul nefast pe care cursa înar
mărilor il are si din acest punct 
de vedere asupra economiilor 
respectivelor țări. Si în aceeași 
logică de-a dreptul absurdă, o 
seamă de țări din zona sărăciei 
sînt antrenate, uneori chiar îm
pinse. în asa-zise conflicte loca
le. conflicte care, tocmai datori
tă interdependentelor din lumea 
în care trăim, reprezintă mari 
pericole pentru pacea popoarelor 
din regiunea respectivă, pentru 
securitatea lumii întregi, pentru 
continuarea cursului spre 
tindere.

Dacă privim noțiunea de 
tindere în înțelesul el real.

o dimensiune 
în contextul 
a devenit din 
acerbe intre

cunoaște ritmuri de-a 
aberante si mai ales 

au 
mai 

state slab dezvoltate din 
de vedere economic. Tn

des-

des- 
des-

tinderea nefilnd doar o stare de 
absență a încordării, ci mult mai 
mult, un proces continuu de 
dezvoltare neîntreruptă a încre
derii si înțelegerii între state, de 
creștere si adîncire a colaborării 
internaționale, pe baza respec
tării neabătute a principiilor noî 
ale dreptului international, a- 
tunci se poate lesne observa că 
decalajele crescînde. inechitățile 
din viata internațională sint in
compatibile cu destinderea reală, 
că ele constituie un serios obsta
col în edificarea unei lumi sta
bile. a securității si păcii. Din 
această perspectivă, lichidarea 
decalajelor dintre state, eradica
rea subdezvoltării. înfăptuirea 
noii ordini economice si politice 
mondiale se impun ca singurele 
soluții viabile nentru asigurarea 
mersului înainte al civilizației 
umane, pentru întărirea climatu
lui de destindere, pentru elimi
narea pericolelor unui nou război 
cu urmări incalculabile.

Si in acest domeniu-cheie al 
vieții internaționale, poziția prin
cipială realistă, științifică, con
structivă a partidului si statului 
nostru — exprimată clar la se
siunea solemnă de la 1 decem
brie. de către tovarășul Nicolae 
Ceausescu — se structurează în
tr-o viziune de largă cuprindere 
a fenomenelor, a tendințelor 
existente si a contradicțiilor. Nu 
o concepție statică sau numai 
teoretică, ci o concepție care 
propune jaloane posibile, viabile 
și coerente, care oferă răspun
suri clare uneia din cele mai 
complexe probleme ce confruntă 
azi omenirea. Respectarea drep
tului tuturor țărilor de a fi deplin 
stăpine pe bogățiile naționale, de 
a te folosi in interesul propriu, in 
mod suveran ; prioritatea efor
turilor proprii ale fiecărei țări 
in vederea accelerării progresu
lui economic si social, paralel cu 
o largă cooperare internațională: 
statornicirea unui raport just in
tre preturile materiilor prime și 
preturile produselor industriale : 
asigurarea accesului larg, fără 
discriminare, al tuturor țărilor la 
cuceririle silinței si tehnicii con
temporane ; sprijinirea eforturi
lor țărilor în curs de dezvoltare 
in formarea cadrelor naționale 
de_ specialiști ; asigurarea stabi
lității monetare si crearea unui 
sistem valutar financiar echitabil 
sînt măsuri care. în concepția 
României socialiste, ea însăși 
tară în curs de dezvoltare, con
verg spre obiectivul major ai în
făptuirii noii ordini economice 
mondiale. O nouă ordine in care 
principiile dreptului internațio
nal să se generalizeze în practica 
de zi cu zi. în cadrul căreia toate 
statele 
poziții 
tic. la 
bleme 
climat. _______  ______
nouă a lumii ar fi. desigur, un 
cadru extrem de propice dezvol
tării si înfloririi indenendente -■» 
tuturor națiunilor, atenuării si 
eliminării decalajelor dintre țări, 
înfăptuirii unei lumi a Dacii oi 
securității, mai bună si mai 
dreaptă pe planeta noastră.

Așa cum sublinia tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU. „Nu 
trebuie să considerăm nici o cli
pă că. odată cu cucerirea inde
pendentei politice, s-a încheiat 
lupta de eliberare națională. 
Dimpotrivă, lupta pentru întări
rea independentei economice sl 
politice a noilor state, pentru o 
colaborare cu adevărat echitabi
lă cu aceste țări, pentru lichi
darea cit mai grabnică a subdez
voltării reprezintă o continuare 
a luptei de eliberare nationaiă a 
popoarelor. Deci, in mod firesc, 
mișcarea revoluționară. țările 
socialiste, partidele comuniste sl 
muncitorești, inclusiv din țările 
capitaliste dezvoltate, trebuie să 
considere ca una din obligațiile 
lor internaționale centrale spri
jinirea activă a luptei pentru 
apărarea independentei naționale 
a popoarelor".

Lupta pentru lichidarea deva 
lajelor economice, a subdezvol
tării. pentru eliminarea definiti
vă a tensiunii din viata interna 
țională, pentru întărirea con
tinuă a cursului spre destindere, 
pentru asigurarea unei lumi a 
independentei. colaborării si 
păcii se constituie azi în obiecti
ve majore ale întregii umanități. 
Este o problemă a răspunderii 
prezentului fată de viitor, față 
de un viitor pe care popoarele, 
toti tinerii lumii. îl vor mai fe
ricit. mai bun și mai just.

să poată participa de p* 
egale. în mod democra- 
soluționarea marilor pro- 
ale lumii. Un asemenea 

o asemenea alcătuire

AUREL PERVA

Cercetări în problema undelor gravitaționale
WASHINGTON 15 

(Agerpres). — O e- 
chipă de cercetători 
dc la Universitatea 
Massachusetts (Sta
tele Unite) a anunțat 
punerea pentru pri
ma dată în evidență, 
pe cale experimen- 

1 tală, a existentei un
delor gravitației. Cer
cetătorii 
au reușit 
confirme 
existenței 
menea unde, formu
late pe baza teoriei 
relativității, elabo
rată de Albert Ein
stein.

Demonstrarea exis
tenței undelor, gravi
taționale este rezul
tatul unor cercetări 
Intense, desfășurate 
timp de patru ani,

americani 
astfel să 
supozițiile 
unoi’ ase-

asupra emisiunilor de 
unde ale unui pulsar 
situat la o distantă 
de aproximativ 15 000 
de ani lumină 
Terra, descoperit 
1974 de membrii 
celeiași echipe 
cercetători.
pulsar este singurul 
din milioanele 
pulsari 
noastre 
dintr-o 
pulsari 
unul in 
lalt.

Deplasîndu-se cu o 
viteză 
milion 
corpul 
este 
foarte 
te de atracție gravi
tațională exercitate 
de „vecinul" său,

de 
în
a- 
de 

Acest
de 

ai galaxiei 
ce face parte 
pereche de 
ce se rotesc 
jurul celui-

de peste un 
de km pe oră, 
ceresc studiat 
supus unor 
puternice for-

ceea ce 
studierea 
undelor 
nale.

Potrivit 
lui american Taylor, 
teoria relativității e- 
laborată de Einstein 
a prevăzut că pe
rioada de revoluție a 
unui astfel de pulsar 
ar trebui să fie în
cetinită cu o zecime 
de miime de se
cundă pe ah. Măsu
rătorile efectuate de 
echipa de cercetători 
de la Universitatea 
Massachusetts au 
arătat că această in- 
tîrziere a fost, din 
1974 și pînă în pre
zent, de patru zecimi 
demiimi de secundă, 
ceea ce confirmă pre
viziunea amintită.

PE SCURT»PE SCURT» PE SCURT» PE SCURT» PE SCURT
• IN ZILELE de 13 și 14 de

cembrie 1978, la Moscova a avut 
loc o consfătuire a reprezentan
ților ministerelor afacerilor ex
terna și ministerelor comerțului 
exterior din țările membre ale 
C.A.E.R., în cadrul căreia s-a 
efectuat un schimb de păreri cu 
privire la restructurarea relații
lor economice internaționale pe 
baze echitabile, de egalitate în/ 
drepturi și avantaj reciproc, cu 
privire la edificarea noii ordini 
economice internaționale.

a facilitat 
efectelor 

gravitațio-
profesoru-

• ADUNAREA GENERALA a 
O.N.U. a adoptat o rezoluție în 
care cere Statelor Unite, Marii 
Britanii și U.R.S.S. să accelere
ze negocierile vizind încheierea 
unui tratat de interzicere a ex
periențelor nucleare și să se 
ajungă la un rezultat pozitiv in 
această problemă urgentă. Rezo
luția reafirmă îngrijorarea Adu
nării Generale în legătură cu 
faptul că experiențele cu arma 
nucleară continuă, „in pofida 
voinței majorității covîrșitoare a 
statelor membre ale O.N.U.".

VOT DE ÎNCREDERE PENTRU 
CABINETUL CALLAGHAN

Camera Comunelor a Marii 
Britanii a votat, joi noaptea, în 
favoarea menținerii cabinetului 
laburist al premierului James 
Callaghan. Cu 300 voturi pen
tru și 290 împotrivă, deputății 
au aprobat moțiunea de încre
dere prezentată de premierul 
Callaghan după înfrângerile su
ferite în cadrul dezbaterilor pe 
marginea sancțiunilor propuse 
de guvern împotriva firmelor ce 
încalcă „plafonul" de cinci la 
sută stabilit pentru creșterea 
salariilor.

PRELUNGIREA MANDATULUI 
TRUPELOR O.N.U. DIN CIPRU

Consiliul de Securitate al 
O.N.U. a hotărit să extindă 
mandatul trapelor O.N.U. stațio-

na te in Cipru cu încă șase luni, 
piuă la 15 iunie 1979, la reco
mandarea secretarului general al 
O.N.U., Kurt Waldheim. Consi
liul de Securitate a adoptat în 
unanimitate o rezoluție care cere 
secretarului general să-și conti
nue eforturile în vederea unei 
soluționări a problemei cipriote.

© O NOUA SERIE de ne
gocieri anglo-argentiniene la 
nivel ministerial va avea, loc lă 
Geneva în perioada 18—20 de
cembrie a.c. asupra statutului 
Insulelor Falkland (Malvine).

AMPLĂ CAMPANIE 
DE ALFABETIZARE IN LAOS
în cea mai nordică provin

cie laoțiană, Fongsali, a avut 
loc ceremonia înmînării di
plomei de absolvent ăl cursu
rilor de alfabetizare unui nu
măr de 500 de țărani coope
ratori. în R.D.P. Laos, cam
pania pentru lichidarea aces
tei grele moșteniri a cuprins 
întreaga țară. în 1977 au în
vățat să scrie și să citească 
peste 100 000 laoțieni. Planul 
de dezvoltare a economiei și 
culturii 1978—1980 prevede ca 
pînă la sfîrșitul acestei pe
rioade toată populația adultă 
a țării să fie alfabetizată.

NEGOCIERILE 
ANGLO-SPANIOLE 

PRIVIND GIBRALTARUL
La Madrid a început, joi,. . __ o

nouă rundă de convorbiri intre 
reprezentanții Spaniei și Marii 
Britanii în problema Gibralta- 
rului. Agenția Reuter informea
ză că vor fi examinate aspecte 
privind modalitățile de restabi
lire a legăturilor de telecomu
nicații și maritime între Spania 
și Gibraltar, iptrerupte în ur
mă cu 9 ani de autpritățile fran- 
chiste. Gibraltarțil, care are o 
suprafață de 6 km.pătrati și o

populafle de aproximativ 30 000 
de locuitori, are statut de teri
toriu autonom, dependent de 
coroana britanică.

COMUNICAT 
ZAIREZO-SAUDIT

In comunicatul dat publicității 
la încheierea vizitei oficiale în 
Arabia Saudită a președintelui 
Zairului, Mobutu Sesc Seko, în 
cursul căreia a avut convorbiri 
cu regele Khaled bin Abdel 
Aziz, se pune accentul pe nece
sitatea retragerii Israelului din 
teritoriile arabe ocupate in 1967, 
ca și pe obținerea dreptului po
porului palestinian la auto
determinare.

Cei doi șefi de stat s-au decla
rat, totodată, satisfăcuți de 
strîngerea relațiilor arabo-afri- 
cane.
• IN CADRUL UNEI CERE

MONII oficiale care a avut loc 
Ia Lusaka, Kenneth David Ka- 
unda a depus jurămintui in ca
litate de președinte al Zambiei, 
pe următorii cinci ani. Kenneth 
David Kaunda a fost reales in 
funcția de . „ _j / . _____
bian — pe care o deține de 14 
ant, de la 
penitenței 
prezidențiale care au avut loo 
săpiămina trecută.

® BILANȚUL VICTIMELOR 
furtunii care s-a abătut. în- 
cepînd de marți, asupra coaste
lor vestice ale Franței se ridică 
la 7 morți. 10 dispăruți și 9 
răniți. Apele oceanului continuă 
să fie agitate, nivelul valurilor 
fiind de pînă la 15 metri, a'stfel 
incit navigația este practic pa
ralizată. Un doc plutitor de 
15 000 tone, in lungime de peste 
200 metri, s-a rupt în trei 
bucăți, pierzîndu-se astfel orice 
speranță privind repunerea lui 
pe linia de plutire. Pe de altă 
parte, de-a lungul țărmului 
vînturile violente au provocat 
pagube materiale.

Nicaragua —
Ofensiva antidictatorială 

continuă

șef al statului zam-
proclamarea inde- 
țării — la alegerile

MANAGUA 15 (Agerpres) 
în cadrul ofensivei antidic- 
tatoriale declanșate joi de 
Frontul Sandinist de Elibe
rare Națională (F.S.L.N.) dîn 
Nicaragua, unități operative 
ale mișcării de rezistență 
populară armată au atacat, 
printr-o acțiune coordonată, 
opt poziții ale Gărzii Națio
nale fidele dictatorului, si
tuate în sudul țării. în cursul 
luptelor, au fost uciși 50 de 
soldați din Garda Națională 
și doborîte un avion și un 
elicopter aparținînd trupelor 
guvernamentale. Potrivit 
postului de radio „Monu
mental". acestea au fost 
cele mai grele lupte care au 
avut loc în ultimele zile in
tre forțele fidele dictatorului 
și detașamentele 
populare armate. Ele au cu
prins zonele El Valle, Los 
Mojoes, La Pimienta, Flore- 
citas și Penas Blancas.

Pe frontul de nord, uni
tățile F.S.L.N. au doborît un 
avion și două elicoptere a- 
parținînd Gărzii Naționale. 
Lupte grele s-au dat și în 
localitățile Limay, El Guay- 
lo, San Luis și în împreju
rimi.

rezistenței

0 INVESTIGATUL^ desfă
șurate de poliția japoneză timp 
de două luni au dus la aresta
rea a 1 823 de gangsteri, a a- 
nuțat Agenția națională a po
liției. Dintre aceștia, 518 erau 
membri de bază ai celui 
mare „sindicat al crimei"
Japonia. „Yamaguchi-Gumi", 
angajat într-un adevărat război 
subteran cu bandele rivale, 
căruia f-au căzut victimă în 
ultimele luni 12 persoane — 
relatează agenția Reuter.
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